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Vážení spoluobčané,  

jak asi každý z Vás, nebo alespoň velká většina z Vás, jsem si myslel, že strašák jménem covid-19 bude 
s rostoucím počtem očkovaných uvadat. Opak je pravdou. S nástupem podzimu se opět řítíme do problému 
s přetíženými nemocnicemi, odkládáním více či méně důležitých operací a všech možných restrikcí, které mají 
kritickému stavu a dalším zemřelým zamezit. Uvidíme, co nám další dny v boji proti covidu přinesou. Pro naše 
město považuji za zcela zásadní udržet bez nákazy náš domov důchodců a dům s pečovatelskou službou, tam 
jsou ti nejzranitelnější. Dalším důležitým úkolem je udržet v provozu školu. Každý den, kdy se naše děti učí, 
jsou v kontaktu s učitelem, se svými spolužáky, je zkrátka dobrý. Jak ve škole, tak v DD a DPS jsme po domluvě 
s vedením těchto organizací zavedli opatření, která mají pomoci zajistit jejich bezpečný chod. Pro obě dvě 
naše příspěvkové organizace jsme zajistili dostatek respirátorů, dezinfekce apod. Ve škole jsme začali 
hromadně testovat děti (a díky za to rodičům, kteří souhlasili), tak abychom předešli problémům s karanténou 
jednotlivých tříd, nebo dokonce zavřením celé školy. Hned první testování se vyplatilo. Díky tomuto kroku 
nemusely do karantény čtyři třídy. Bohužel situace se zhoršuje a karanténa jednotlivých tříd přibývá. Budeme 
společně s vedením školy podnikat takové kroky, aby děti mohly chodit do školy a rodiče tím pádem do práce. 
Chtěl bych poděkovat vedení a zaměstnancům jak „důchoďáku“, tak i školy za trpělivost, ochotu a vstřícnost. 
Jsme holt na jedné lodi… 
Čeká nás předvánoční čas a pak i vánoční svátky. Město Zákupy připravilo tři tradiční předvánoční a  jednu 
povánoční akci. V době, kdy čtete tyto řádky, máme za sebou Rozsvícení vánočního stromu na náměstí, tedy 
doufám, že proběhlo. Situace se mění každým dnem a kdykoliv může dojít k omezení, či dokonce ke zrušení 
jakékoliv akce.  Po rozsvícení vánočního stromu je připravena Mikulášská nadílka (pondělí 6. prosince) 
na  státním zámku. Od půl čtvrté pro nejmenší s hodným čertíkem a od pěti pro  ty statečnější a zlobivější 
vystoupí z pekel krampus čerti  Zaligus. Vánoční koncert proběhne 18.  prosince od 18 hodin v kostele 
sv. Fabiána a Šebestiána. Vystoupí Valdštejnovi trubači, které známe z Historických slavností města, se svým 
repertoárem hudby spojené s vánočním časem. Na Nový rok je připraven Novoroční ohňostroj na koupališti. 
Všechny tyto akce jsme připraveni uskutečnit a to za dodržení všech aktuálních protiepidemiologických 
opatření.  

Vážení čtenáři našeho zpravodaje, vážení spoluobčané… dovolte mi Vám popřát klidné vánoční svátky v kruhu 
Vašich nejbližších, ať ve zdraví vstoupíte do nového roku, roku 2022. V tomto roce Vám všem přeji hodně 
štěstí, klidu a hlavně zdraví. 

Ing. Radek Lípa, starosta města

SLOVO STAROSTY

KRÁSNÉ PROŽITÍ 

SVÁTKŮ VÁNOČNÍCH 

A V ROCE 2022 

HLAVNĚ HODNĚ ZDRAVÍ 

VÁM I VŠEM BLÍZKÝM
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Nová hasičská zbrojnice 

Když jsme v roce 2016 kupovali bývalé garáže 
a  sklady od stavební firmy v Mimoňské ulici vedle 
rozpadlé mlékárny, tak záměrem nákupu bylo, 
že  jednou bychom rádi z tohoto areálu vybudovali 
novou hasičskou zbrojnici. Důvodů bylo několik. 
V  první řadě to byl „společný dvorek“ v areálu 
v Gagarinově ulici. Společně zde byli hasiči, služby 
místního hospodářství, kotelna a sběrný dvůr. Hasiči 
a stejně tak technické služby zde neměli dostatek 
místa a to jak pro mužstvo, tak hlavně pro techniku 
a  vozový park. Tím, že v areálu nebyli jen hasiči, 
nešlo čerpat dotace na opravu stávající hasičské 
zbrojnice, pravidla to nedovolovala. Výjezd hasičů 
k  zásahu také nebyl optimální. Rychlá jízda přes 
sídliště, kolem školy a mezi zaparkovanými 
automobily nebyla vždy optimální a hlavně 
bezpečná… Rozjetá hasičská cisterna nezastaví 
na metru. Po nákupu areálu v Mimoňské ulici jsme 
začali ihned projektovat a shánět vhodný dotační 
titul. Dvakrát jsme žádali, dvakrát to nevyšlo. 
Napotřetí jsme však uspěli a získali 4,5 milionu 
od  Hasičského záchranného sboru a 3 miliony 
od  Libereckého kraje, celkem tedy sedm a půl 
milionu korun. Výstavba tedy mohla začít… V plánu 
bylo dokončit stavbu v roce 2020 a slavnostně 
ji  předat jako dárek našemu hasičskému sboru 
k  170.  výročí jeho založení. Bohužel rozjezd covidu 
na jaře roku 2020 veškeré práce na výběrovém řízení 
na stavitele zbrojnice zastavil. Na začátku letošního 
roku výběrové řízení ale už  proběhlo a vyhrála ho 
firma Bláha Trade s. r. o. ze Žandova. Stavební práce 
probíhaly vcelku bez problému, jen venkovní úpravy 
terénu nám trochu hatilo prázdninové dešťivé počasí. 
Nakonec se ale vše podařilo a 17. listopadu se hasiči 
definitivně přestěhovali do nového. Celkové náklady 
na stavbu vč. terénních úprav, semaforů, nového 
vybavení, vjezdové brány atd. se vyšplhaly 
přes  dvacet milionů korun. Naše jednotka 
dobrovolných hasičů má odpovídající zázemí 
na  profesionální úrovni. Jsem tomu osobně rád, 
protože možná i díky nové zbrojnici se naše jednotka 
rozrůstá o mladé, pracovité a perspektivní kluky, 
kteří mají chuť „dělat hasičinu“. A že to není koníček, 
ale jen dřina a práce náročná na fyzickou 
a psychickou odolnost, je každému snad jasné. Stačí 
jen připomenout nedávné povodně či covid. A dobrá 
hasičská jednotka je prostě a jednoduše potřeba. 
Stačí pomyslně lusknout prsty a máte dvacet a teď 
už  dokonce třicet chlapů (a jednu ženu) ochotné 
a připravené pomoci. A klasické výjezdy k požárům, 
dopravním nehodám, kdy jde o majetek a hlavně 
lidské životy, netřeba připomínat. 

Chtěl bych poděkovat všem, co stáli za tímto 
projektem, na jehož konci je nová hasičárna. Díky 
za  pomoc a podporu zastupitelům města, staviteli, 
dozorům, projekci, spolupracovnicím z městského 
úřadu, Hasičskému záchrannému sboru, Libereckému 
kraji atd. Poděkování patří i hasičům v čele 
s velitelem a jejich rodinám za podporu.  
Milí kamarádi hasiči, ať Vám hasičárna slouží… Bohu 
ke cti, bližnímu ku pomoci!!! 
P. S. – stejně tak jsem rád, že pracovníci a pracovnice 
technických služeb mají také odpovídající zázemí, 
které vznikne z prostor v Gagarinově ulici, které 
využívali do teď hasiči. I ti si to plně zaslouží! 

Ing. Radek Lípa, starosta města

SLOVO STAROSTY
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Odpady – nový zákon o odpadech přinese 
i  v  Zákupech změny v platbách, vývozu a účtování 
za  vyprodukovaný odpad. Jednoduchá úměra – čím 
více budeme třídit, tím méně budeme platit, bude 
od příštího roku mnohem aktuálnější, než tomu bylo 
doposud.  
Na listopadovém zasedání zastupitelstva města 
budou mimo jiné projednávány obecně závazné 
vyhlášky týkající se místního poplatku za odpad 
a  systému odpadového hospodářství. Konečnou výši 
poplatku za svoz a likvidaci komunálního odpadu, 
změny v systému nakládání s odpady, aktuální stav 
a  výhled do budoucna přineseme v příštím 
zákupském zpravodaji. 

Obchvat města – vyhodnocení dosavadního stavu, 
upřesnění dopravního značení, stavební úpravy okolí 
křižovatek, rychlost a změna přednosti v jízdě. 
To  byly hlavní body jednání, kterého proběhlo 
za  účasti zástupců dopravního odboru Česká Lípa, 
Krajské správy silnic Libereckého kraje, Policie ČR 
a  města Zákupy. Řešila se mj. změna přednosti 
v  jízdě, úprava rychlosti a konečná pasportizace 
dopravního značení, týkajícího se odklonu nákladní 
dopravy z historického centra města. Doufejme, že 
zdravý rozum zvítězí a dopravní situace bude 
bezpečnější a příznivá pro obyvatele centra města. 

Topíme, svítíme – jak dlouho a za kolik…? 
Článek o teple a TÚV vychází zpravidla v květnu, 
po zpracování vyúčtování služeb. Bohužel, negativní 
situace na trhu s energiemi zasáhla i Zákupy. V létě 
jsme vysoutěžili cenu el. energie pro město a jeho 
organizace cca o 30 % vyšší než v loňském roce, a to 
byla jen malá předzvěst toho, co se děje v těchto 
dnech. Krachy prodejců energií, mnohonásobné 
zvyšování ceny a záloh překvapilo asi i „renomované 
specialisty“, kteří v médiích umí předpovědět vše 
a vždy. 
Lehce nás vyděsila zpráva z Hejnic, kde řádně 
vysoutěžené dodávky, nasmlouvané na dva roky, 

přestaly den ze dne platit a cena plynu se zvýšila 
z  500 Kč/Mwh na 3166 Kč/MWh (nový dodavatel, 
předpokládám ze zákona dodavatel poslední 
instance). 
Jaká je, a hlavně jaká bude situace v Zákupech 
v  nadcházející topné sezóně, jsme se zeptali přímo 
dodavatele tepla a TÚV, fi. RK Kouba: 
Cena za GJ tepla vyrobeného v letošním roce se zvedat 
nebude. Dodávky plynu byly zakoupeny s předstihem, za 
výhodné ceny a aktuální nárůst cen se ve výrobě pro rok 
2021 nepromítne. Pro nadcházející sezónu (2022) je 
předpokládaná spotřeba pokryta cca 80 % objemu 
zemního plynu (což je zásadní médium pro výrobu tepla 
v zákupských kotelnách). Cena za MW je zhruba 
dvojnásobná oproti letošku. S ohledem na výše uvedené 
doporučujeme odběratelům navýšení záloh na příští rok.  

           Mgr. Jaroslav Hajdů, místostarosta

SLOVO  MÍSTOSTAROSTY

UPOZORNĚNÍ 

POSLEDNÍ ÚHRADY  
DO POKLADNY 

 MĚSTSKÉHO ÚŘADU 
 V ROCE 2021 

JSOU MOŽNÉ POUZE 
DO 22. 12. 2021 

V PÁTEK 31. 12. 2021  
BUDE MĚSTSKÝ ÚŘAD  

Z TECHNICKÝCH DŮVODŮ  
UZAVŘEN 

TĚŠÍME SE NA VÁS 
V NOVÉM ROCE 2022 

ZAMĚSTNANCI  
MĚSTA ZÁKUPY
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Rada města Zákupy dne 1. 11. 2021  
Pozemky a věcná břemena  
Rada města Zákupy schválila  
• záměr města prodat pozemky p. č. 179 (zastavěná 

plocha a nádvoří, zbořeniště) o výměře 210 m2, p. č. 
180 (trvalý travní porost) o výměře 307 m2, p. č. 181 
(zastavěná plocha a nádvoří, zbořeniště) o výměře 
222 m2, p. č. 182 (trvalý travní porost) o výměře 
138  m2, vše v k. ú. Kamenice u Zákup; nejnižší 
podání kupní ceny 438.500 Kč/m2 + 21 % DPH; 
odložila projednání žádosti o prodej části pozemku 
p. č. 110 o výměře cca 280 m2 dle zákresu v k. ú. 
Lasvice do vyjádření vlastníků sousedících 
pozemků, 

• zařazení několika žádostí do seznamu žadatelů 
o prodej pozemku p. č. 337/1 a pozemku p. č. 520 
v k. ú. Zákupy, 

• dodatek ke smlouvě o pachtu s občankou Zákup, 
kterým dochází ke změně plochy užívané části 
pozemku p. č. 1609/1 v k. ú. Zákupy, a to podle 
skutečnosti na cca 740 m2 dle zákresu, za roční 
pachtovné 1.110 Kč, 

• ukončení dohody o přičlenění honebních pozemků 
(honitba Zákupy) s Českou republikou – Státním 
pozemkovým úřadem, Praha-Žižkov, 

• uzavření smlouvy o zřízení služebnosti k pozemku 
p. č. 936 v k. ú. Zákupy pro komunikační vedení 
a zařízení v rámci stavby se společností CETIN a. s., 
Praha-Libeň. 

Správa bytového fondu města  
Rada města Zákupy schválila  
• uzavření nájemních smluv o nájmu bytu v majetku 

města od 1. 11. 2020 a od 1. 12. 2020 dle důvodové 
zprávy, 

• dodatek ke smlouvě pro příjmově vymezené osoby 
dle Nařízení vlády č.  146/2003 Sb., ve znění 
pozdějších předpisů, v bytovém domě Tichá 246, 
Zákupy, 

• přechod nájmu bytu č. 2 v ul. Gagarinova 331, 
Zákupy dle občanského zákoníku od 1. 11. 2021. 

Finanční záležitosti 
Rada města Zákupy schválila  
• rozpočtové opatření č. 17/2021 na straně příjmů 

ve  výši 117.000 Kč a na straně výdajů ve výši 
117.000 Kč v předloženém znění, 

• plán inventur na rok 2021 včetně příloh, 
s účinností od 8. 11. 2021, v předloženém znění, 

• poskytnutí finančního daru na nákup historických 
kostýmů ve výši 8.478,- Kč, 

• MUDr. Juraji Császárovi poskytnutí individuální 
dotace ve výši 30.000,- Kč jako příspěvek na nákup 
spotřebního zdravotnického materiálu a ICT potřeb 

k zajištění provozu ambulance praktického lékaře 
v Zákupech, 

• spolku Sportovní městečko, z. s., Česká Lípa 
individuální dotaci v oblasti sportu na úhradu 
nákladů spojených s realizací akce Zákupy Cup - 
1. ročník ve výši 20.000,- Kč.  

Příspěvkové organizace města  
Rada města Zákupy schválila  
• přerušení provozu mateřské školy ZŠ a MŠ 

v  termínech: MŠ Školní od 23. 12. 2021 do 31. 12. 
2021, MŠ Nové Zákupy od 24. 12. 2021 do 31. 12. 
2021, 

• přerušení provozu školní družiny ZŠ a MŠ 
v  termínech 27. 10. - 29. 10. 2021, 23. 12. - 31. 12. 
2021, 4. 2. 2022, 14. 2. - 18. 2. 2022 a 14. 4. 2022, 

• uzavření smlouvy o nájmu bytu zvláštního určení 
č. 2 v DPS na adrese Nové Zákupy čp. 501, Zákupy 
mezi městem Zákupy a občanem Kamenice 
na dobu určitou od 1. 11. 2021 do 31. 10. 2022, 

• uzavření smlouvy o nájmu bytu zvláštního určení 
č. 7 v DPS na adrese Nové Zákupy čp. 505, Zákupy 
mezi městem Zákupy a občanem Kamenického 
Šenova s účinností od 1. 11. 2021. 

Rada města Zákupy vzala na vědomí informaci 
o  provozování pobočky ZUŠ Václava Snítila Mimoň 
v ZŠ a MŠ Zákupy.  

Další usnesení a komise rady města   
Rada města Zákupy vzala na vědomí zápis z jednání 
komise pro kulturu a cestovní ruch ze dne 6. 10. 2021 
a zápis z jednání komise pro mládež a tělovýchovu 
ze dne 26. 10. 2021.  

XXX 

Zastupitelstvo města Zákupy dne 25. 10. 2021  
Pozemky 
Zastupitelstvo města Zákupy schválilo prodej 
• části pozemku p. č. 482/2 o výměře cca 100 m2 

v k. ú. Starý Šidlov, dle zákresu, za cenu 150 Kč/m2, 
a uzavření smlouvy o budoucí kupní smlouvě 
s občanem Šidlova, 

• části pozemku p. č. 927/1 o výměře cca 200 m2 
v  k.  ú. Brenná, dle zákresu, za cenu 150 Kč/m2, 
a  uzavření smlouvy o budoucí kupní smlouvě 
s občany Rostoklat, 

• pozemku p. č. 279/2 o výměře 158 m2 a pozemku 
p. č. 281/2 o výměře 491 m2, vše v k. ú. Starý Šidlov, 
za cenu 97.350 Kč, do výlučného vlastnictví 
občanky Šidlova a uzavření kupní smlouvy. 

Zastupitelstvo města Zákupy zrušilo svoje usnesení 
ze dne 18. 8. 2021, kterým byl schválen prodej části 
pozemků p. č. 2549/1 a p. č. 2551/1 v k. ú. Zákupy 
a  uzavření smlouvy o budoucí kupní smlouvě 
s občanem Zákup, a to z důvodu odstoupení žadatele. 

INFORMACE PRO OBČANY
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Zastupitelstvo města Zákupy schválilo odkup pozemku p. č. 2639 o výměře 284 m2 v k. ú. Zákupy od občanky 
Zákup za cenu podle znaleckého posudku. 

Finanční záležitosti  
Zastupitelstvo města Zákupy schválilo 
• rozpočtové opatření č. 16/2021 na straně příjmů ve výši 3.915.000 Kč, na straně výdajů ve výši 4.635.000 Kč 

a financování na straně příjmů ve výši 720.000 Kč v předloženém znění, 
• dodatek ke smlouvě o kontokorentním úvěru s Komerční bankou, a. s., Praha 1 ve výši 2.000.000 Kč, 

v předloženém znění. 

Zastupitelstvo města Zákupy schválilo podání žádostí o dotace ve výši 80 % z celkových uznatelných nákladů 
na Ministerstvo pro místní rozvoj ČR z podprogramu Podpora obnovy a rozvoje venkova, dotačních titulů 
Rekonstrukce a přestavba veřejných budov na akci „Oprava střechy městského úřadu v Zákupech“, Podpora 
obnovy místních komunikací na akci „Oprava ul. Gagarinova - Zákupy“, Podpora obnovy sportovní 
infrastruktury na akci „Modernizace povrchu asfaltového hřiště ve sportovním areálu ZŠ Zákupy“ a Podpora 
budování a obnovy míst aktivního a pasivního odpočinku na akci „Dětské hřiště Zákupy“. 

Veřejné zakázky 
Zastupitelstvo města Zákupy schválilo doporučení komise pro hodnocení nabídek na plnění nadlimitní 
veřejné zakázky „Sběr, svoz, využití a odstranění komunálního odpadu pro město Zákupy“ a přidělení této 
zakázky uchazeči společnosti Marius Pedersen, a. s., Hradec Králové a uzavření smlouvy za podmínek 
uvedených ve výzvě k podání nabídky v celkové ceně 15.302.134,80 Kč bez DPH za období 48 měsíců. 

Další usnesení 
Zastupitelstvo města Zákupy schválilo uzavření dodatku k Partnerské smlouvě o zajištění majetkových 
a  provozních náležitostí projektu „Předcházení vzniku odpadů v Mikroregionu Podralsko Kompostéry II – 
2020“ s Mikroregionem Podralsko a obcemi Brniště, Cetenov, Dolní Krupá, Dubá, Dubnice, Hamr na Jezeře, 
Mimoň, Okna a Osečná, v předloženém znění. 
Zastupitelstvo města Zákupy vzalo na vědomí zápis z 53. a 54. schůze finančního výboru konané dne 22. 9. 
a 13. 10. 2021.  

Ing. Zuzana Šostková 
tajemnice MěÚ 

Blíží se konec roku a s ním i poslední akce v Božíkově. 

Na čerta, anděla a Mikuláše se mohou děti těšit 
4. 12. 2021 po 17. hodině. Z důvodu zpřísnění 
hygienických opatření projdou Božíkovem 
a nechají balíčky dětem za dveřmi. 

Všichni si přejeme, aby už děti mohly 
do čertovského pekla na louce, tak snad 
příště. 

V novém roce 2022 se budeme těšit na setkání 
na dalších společných akcích v Božíkově.

OSADNÍ VÝBOR BOŽÍKOV

Za Osadní výbor v Božíkově Kamila Andrová 

INFORMACE PRO OBČANY
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Listopad plný zážitků mají Berušky ze školky 
v Nových Zákupech 

Dlabání dýní, Pečení jablečného závinu, Stezka 
strašidýlka Famfulínka, Putování s veverkou 
Čiperkou, Drakiáda, Dramatizace pohádky „Bouda, 
budka“, Pečení Svatomartinských rohlíčků a spoustu 
dalších zajímavých aktivit. Děkujeme našim rodičům 
za spolupráci se školkou. 😊  

„Těšíme se na další krásné zážitky s Beruškami.“ 

ZÁKLADNÍ A MATEŘSKÁ ŠKOLA ZÁKUPY
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Na přelomu října a listopadu jsme na doporučení krajského úřadu uzavřeli na 3 týdny domov pro návštěvy 
z důvodů nárůstu respiračních onemocnění a onemocnění COVID-19. Většina našich uživatelů to respektovala, 
ale bohužel nepřítomnost blízkých osob velice špatně působila na jejich psychický stav. Proto jsme otevřeli 
domov návštěvám, které tady velice rádi uvítáme spolu s  tím, že budou dodržovat a respektovat nastavená 
opatření, která jsou v souladu s nařízením státu. Věříme, že pokud všichni společně budeme respektovat veškerá 
nařízení, podaří se nám společnými silami tuto nelehkou dobu překonat a zvládnout. Naši uživatelé domova 
důchodců a  obyvatelé domova s pečovatelskou službou spolu s  částí zaměstnanců jsou již chráněni třetí 
posilovací dávkou očkování, takže i my děláme maximum pro ochranu a prevenci. 
I přes podzimní dny, které mají nedostatek slunných dnů a přes nelehkou pandemickou situaci u nás pracujeme, 
pečeme a tvoříme a moc se těšíme na vánoční svátky, na které se připravujeme. Zdobíme náš domov, naši 
uživatelé spolu se zaměstnanci si zdobí své pokoje, budeme péct cukroví a přivítáme zde i mikuláše, čerta 
a anděla.     
V domově s pečovatelskou službou začala fungovat nová klubovna, kde se naši obyvatelé spolu schází. Klubovna 
vznikla v nové místnosti, která za přispění města a části obyvatel DPS byla zrekonstruována a zařízena.  
Aktuální informace o dění u nás najdete na našem facebooku. 

Bc. Romana Kučerová 
Ředitelka DD a DPS    

DOMOV DŮCHODCŮ A DŮM S PEČOVATELSKOU SLUŽBOU ZÁKUPY

BLAHOPŘÁNÍ 
Dne 9. prosince 2021 oslaví manželé 
Ludvík a  Bohumila Plecití z Nových 
Zákup diamantovou svatbu. Vážená 
paní Plecitá, vážený pane Plecitý 
všichni bychom se od vás měli učit, jak 
v životě spolu zvládat dobré i zlé časy 
po tak dlouhou dobu 60 společných let. 
Přejeme Vám ještě spoustu společných 
let ve zdraví, pohodě a lásce.  

Romana Kučerová a kolektiv 
pracovníků organizace DD a DPS 
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Zhruba před půlrokem otiskl ZZ na svých stránkách 
kritickou reakci občana na rozsah a důsledky 
těžebních prací na Kamenickém vrchu. Jednalo se 
o činnost spojenou s likvidací kůrovcem napadených 
smrkových porostů a s ní související devastací 
některých lesních cest v tomto prostoru. 
V dalším čísle ZZ byla otištěna reakce pana starosty 
a  má, jakožto odborného lesního hospodáře. Zde 
jsme vysvětlovali nutnost prováděných opatření 
a  nasazení těžké techniky, které měly ve svých 
důsledcích i nevyhnutelné negativní dopady. 
Oba  jsme shodně zákupské občany ujistili 
o  dočasnosti stavu a osobní odpovědnosti 
za  zajištění nápravy po ukončení jeho trvání. Tolik 
na úvod pro vysvětlení důvodu mého příspěvku. 
S odstupem času chci dnes zákupským občanům 
popsat současnou situaci a zároveň jim naznačit 
opatření, která budou v tomto prostoru následovat. 

Když jsme si na jaře letošního roku po rozsáhlých 
těžbách kůrovcem viditelně napadených smrkových 
porostů oddychli v domnění, že jsme i za cenu 
poškození lesních cest kůrovce v jeho žíru silně 
omezili, přišla další rána. V době, kdy se těžkou 
technikou začaly opravovat lesní cesty a vše se 
začalo vyvíjet správným směrem, začaly reznout 
další smrkové porostní skupiny jako důkaz, že jsme 
se mýlili. Žír kůrovce pokračoval, pokračuje a po 
zimní přestávce bude pokračovat i příští rok na jaře. 
To je krutý fakt! V číslech to znamená od počátku 

roku do dubna zpracování a z lesa odvezení 1.804 m3 
kůrovcové hmoty. Od června do října přibylo 
zpracování a odvezení dalších 984 m3 kůrovcové 

hmoty. A rok není u konce!  Limit těžeb pro oblast 
Kamenického vrchu byl lesním hospodářským 
plánem povolen na období let 2017-2023 ve výši 
5.830 m3. Vzhledem k nepředpokládanému rozsahu 
výskytu kůrovce jsme byli nuceni žádat o navýšení 
limitu o 2.000 m3 a ještě v letošním roce o dalších 
2.500 m3. Pokud bude schválena i druhá žádost 
o navýšení těžeb, bude její limit ve výši 12.330 m3. 
A  to by znamenalo vynucenou likvidaci smrkových 
porostních skupin ve věku 80 + let (A to nevíme, co 
udělají mladší smrkové porostní skupiny, jejichž stav 
není zatím kritický). 
Jestliže jsem ještě na jaře letošního roku věřil tomu, 
že se šíření kůrovce na Kamenickém vrchu a okolí 
podaří zastavit, nebo alespoň omezit, dnes už tomu 
tak není. Všechny smrkové porostní skupiny jsou 
kůrovcem více či méně napadené, poškozené a jeho 
šíření  se nezpomaluje, naopak nabírá na intenzitě. 
(A to hodnotím jen stav v našich městských lesích, 
v  širokém okolí je to mnohem horší.) V našem 
případě však v následujících letech těžby nebudou již 
tak vysoké a během dvou let se silně omezí. Ale to 
jen proto, že v úvahu připadající smrkové porosty 
budou již kůrovcem likvidovány. Představa tedy 
nikterak příjemná, ale reálná. Musíme se s ní smířit 
a  ve svých výhledech s ní počítat. Starší smrkové 

KAMENICKÝ VRCH - ŘÍJEN 2021
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porosty na Kamenickém vrchu prostě vymizí a bude 
dlouho trvat, než budou nahrazeny jinými, budou-li  
vůbec nahrazeny. 
Tato prognóza nás nutí upravit strategii hospodaření 
v městských lesích, zejména na Kamenickém vrchu, 
do blízké i vzdálenější budoucnosti. Likvidace 
kůrovcem napadených porostů a boj proti němu 
samozřejmě zůstane prioritou, stejně tak jako i boj 
s  jinými biotickými škůdci na jiných dřevinách. 
V  platnosti trvá i již probíhající změna druhové 
skladby na úkor smrku a v prospěch borovice 
a  zejména listnáčů. Ta je logická a postupně se tak 
napravují chyby s monokulturním hospodařením  
z  minulosti. Budoucí les by měl být smíšený, je 
odolnější a životaschopnější. Neznamená to však, že 
by smrk měl z lesů vymizet. Jednak do určitého 
prostředí prostě patří a navíc je z hlediska poptávky 
velmi žádanou dřevinou v průmyslu a stavebnictví. 
Hrabě Kinský, majitel rozsáhlých lesních panství, 
kdysi řekl, že bez smrku není při hospodaření v lesích 
ekonomické rovnováhy. Znamená to, že zisky 
za  prodej vytěženého smrku hradí náklady 
na  pěstování a údržbu dalších porostů. Les si tak 
na sebe vydělá. 

Likvidace  kůrovcem napadených smrkových porostů 
nám neuteče. Utéci by nám však mohla podpora 
přirozené obnovy lesa, která je v našich podmínkách 
velmi aktuální a všestranně výhodná. V lesích kolem 
Brenné a Veselí se nám s určitou podporou daří 

přirozeným způsobem obnovovat borové porosty, 
na Kamenickém vrchu se daří náletům buku, dubu, 
lípy, javoru, jasanu, ale i smrku, borovice a modřínu. 
Z matečných porostů, které vzhledem k svému věku 
již splnily očekávané, se tak uvolňují semena, která 
jsou základem budoucího lesa. Je tomu však třeba 
pomoci a růstu nových semenáčků vývoj usnadnit. 
Odměnou je pak velká úspora mzdových nákladů, 
navíc ještě možnost  získání dotace, a fakt, že nově 
vznikající les vyrůstá v podmínkách odkud semeno 
pochází. Takový les je odolnější a životaschopnější. 
S  podporou přirozeného zmlazení pracujeme již 
několik let a výsledky jsou  na mnoha místech 
zřetelné. Mohou je vidět i návštěvníci zmiňovaného 
Kamenického vrchu při procházce směrem do lomu, 
nebo podél sadu ve směru k pramenům.  Tady je 
možné získat představu o lesích na  Kamenickém 
vrchu v  příštích letech. Pokud jde o mne, v realizaci 
podpory přirozeného zmlazení hodlám pokračovat 
i  nadále, protože jsem přesvědčený, že tudy cesta 
vede. 
Ještě se vrátím ke stavu lesních cest, který byl na 
počátku roku tolik kritizovaný. Neříkám, že 
neprávem, jen se možná mohlo s tak ostrou kritikou 
chvíli počkat a i tak velké starosti s likvidací kůrovce 
dále nehrotit a nedávat  tak některým věčným 
kritikům příležitost věc dál rozmazávat. Náprava, 
kterou jsme s panem starostou slibovali, přišla 
poměrně brzy. Tam, kde se již nepředpokládají další 
těžby, jsou cesty srovnané a zpevněné. Ostatní 
poškozené cesty jsou srovnané, zpevňovat se budou 
až po jejich využití k tranzitu kůrovcem dosud 
nezpracovaného dřeva. Dnes jsou opravené cesty 
paradoxně v lepším stavu, nežli tomu bylo před jejich 
poškozením. Někomu by se však nemuselo líbit, že 
jsou kamenité a tvrdé, už se po nich tak dobře 
nechodí . Lépe však v yhovuj í požadavkům 
současného hospodaření v  lesích, protože, jak jsem 
již mnohokrát upozorňoval, lesy na Kamenickém 
vrchu jsou lesy hospodářskými a plní funkce 
hospodářské.  Jejich ostatní funkce, byť nechci 
znevažovat jejich nesporný význam, jsou v daném 
případě až druhořadé. Alespoň zatím! 
Závěrem bych chtěl říci, že rozsáhlé těžby v několika 
posledních letech způsobily, že Kamenický vrch je 
jiný a bude jiný. Druhovou a věkovou skladbou 
lesních porostů, prováděnými opravami a výstavbou 
nových cest i vkládáním nových rekreačních prvků 
do jeho prostoru. O jeho budoucnosti představy 
mám, byť některé jsou jen mlhavé. Jsem však 
přesvědčený o tom, že zůstane zelený a pro zákupské 
občany stále přitažlivý.                                                                                             

Josef Jirotka, odborný lesní hospodář

KAMENICKÝ VRCH - ŘÍJEN 2021
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Krásné barvy podzimu se pomalu vytrácí, ale i když 
bude kraj pod Ralskem holý, neztratí nic ze své krásy 
ani atraktivity. Naopak, díky projektu Geoparku 
Ralsko nabídne zbrusu nové dobrodružství - 
objevitelskou virtuální stezku Za železným 
pokladem.  

Telefon je dnes pro mnohé věrným průvodcem 
kamkoliv se vydají. Kdo s ním vyrazí do přírody 
Geoparku Ralsko, může díky nové aplikaci 
podniknout cestu časem a ponořit se do místních 
historických příběhů. Virtuální stezka s prvky 
rozšířené reality zavede návštěvníky na místa 
spojená s těžbou železné rudy. Na jednotlivých 
zastaveních budou mít jedinečnou možnost potkat 
historické postavy, které ovlivnily železnorudné 
podnikání. S hrabětem z Valdštejna, Hartigem nebo 
Karlem z Biberštejna se dokonce mohou i vyfotit. 
Aplikace ale nabízí ještě mnohem víc. 

Svět rozšířené reality 
Aplikace virtuální stezky Za železným pokladem 
Ralska využívá několik typů vizualizací - rozšířenou 
realitu, videosféru nebo video. Prostřednictvím 
telefonu návštěvníkům umožní stát přímo uprostřed 
dění. Jednou z možností je již zmíněné setkání 
s  historickými osobnostmi, například zámek 
v  Mimoni návštěvníkům ukáže sám hrabě Hartig. 
Funkční modely vysoké pece nebo hamru přímo 
na  místech, kde původně stávaly, osvětlí taje 
techniky. Prostřednictvím videa se pak návštěvníci 
mohou ve virtuálním světě podívat i pod své nohy, 
do hlubokých štol, kam jinak není přístup možný. 

Kudy za dobrodružstvím 
Virtuální stezka obsahuje jedenáct zastávek, 
rozdělených do čtyř okruhů kolem Doks, Hradčan, 
Hamru na Jezeře a Mimoně . Spojeny jsou 
s  nenáročnou procházkou, aby měl každý dostatek 
času a prostoru k objevování pomocí aplikace. Okruh 
Doksy má zastávku na Zámku Doksy a Havířském 
vrchu, Hradčanský okruh tvoří zastávky u rybníku 
Držníku, Rozcestí u Trojzubce a obce Boreček. 
Nejméně náročný je mimoňský okruh po náměstí 

a  zámeckém parku, dobrodružný je pak okruh 
h a m e r s k ý s e z a s t á v k a m i n a D ě v í n ě 
a Schächtensteinu. 

Jak na to? 
Prvním krokem se stáhnutí aplikace do telefonu, 
ideálně doma přes wifi, odkaz je na stránkách 
www.visitralsko.com . Pak stačí jen vyrazit do terénu, 
najít informační tabule ke stezce (mapka taktéž 
na stránkách www.visitralsko.com ) a načíst QR kódu 
v záhlaví tabule. Vizualizace se spustí automaticky 
a  otevře vrátka do jiného světa. Aplikace virtuální 
stezky s bohatou nabídkou vznikla v rámci projektu 
Geoadventures podpořeného evropskou unií, jehož 
dalším počinem bude geoturistický portál, který 
nabídne přehled přes 150 zajímavých lokalit 
v  Geoparku Ralsko a německo-polském Geoparku 
Mužakovský oblouk. Dobrodružství objevování tedy 
s virtuální stezkou teprve začíná.  

Proč železná ruda? 
Zdejší krajina byla vždy poměrně chudá na výnosy 
v  zemědělství, protože písčitá půda není tolik 
úrodná. Zato se zde vyskytovaly horniny bohaté 
na  železo, lesy vhodné pro výrobu dřevěného uhlí 
a  řeky a rybníky, které mohly pohánět hamry 
a  drtičky. Od 16. do konce 18. století se průběžně 
objevovaly snahy železnou rudu těžit a zpracovávat. 
A právě stopy po této činnosti si Geopark Ralsko 
vybral jako námět nového projektu virtuální stezky 
s  rozšířenou realitou, která umožní návštěvníkům 
zažít objevitelské nadšení a pátrat po skrytých 
stopách v krajině. 

Pavla Růžičková, projektová manažerka

DOBRODRUŽNÁ STEZKA ZA ŽELEZNÝM POKLADEM RALSKA

http://www.visitralsko.com
http://www.visitralsko.com
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Vánoce, Vánoce přicházejí! 
Tak jako každý rok, i letos se přiblížila doba Vánoc. A co by to bylo 
za svátky, kdybychom nezapálili svíčky na adventním věnci, nerozsvítili 
stromeček a neuvařili dobré jídlo. Pohádková atmosféra vánočních 
svátků se však může změnit v ohňové peklo, smích za slzy, krása 
v  katastrofu. A jak tomu předejít? Věnujte prosím čas následujícím 
řádkům: 
• Hořící svíčky umisťujte dostatečně daleko od hořlavých materiálů 

na  nehořlavou podložku, která brání jejich přímému kontaktu 
s podkladem (ubrusem, chvojím apod.) a zajistěte, aby nehrozilo jejich převrácení. 

• Dávejte pozor na děti, zvířata, průvan v bytě. Může dojít k převrácení svíček a k následnému požáru. 
• Adventní věnce, sloužící pouze jako dekorace v žádném případě nezapalujte. 
• Osvětlení vánočních stromečků kupujte nejlépe v běžné prodejní síti, opatřené českým návodem použití 

a s příslušnými certifikáty. 
• Pokud máte na vánočním stromku klasické svíčky a prskavky, mějte ho neustále pod dozorem.  
• Nikdy nenechávejte hořící svíčky bez dozoru dospělé osoby, nenechte s nimi manipulovat děti. 
• Vždy se přesvědčte, že jste před odchodem z místnosti, bytu, v případě uložení se ke spánku, svíčky uhasili.  
• Při pečení, vaření a smažení nenechávejte bez dozoru zapnutý sporák nebo vařič, postupujte obezřetně, aby 

nedošlo ke vznícení připravovaných potravin. 
• Hořící olej na pánvi nikdy nehaste vodou, zamezte přístupu vzduchu např. pokličkou, plechem na pečení 

nebo namočenou utěrkou. 
• Při použití pyrotechniky se vždy řiďte návodem! Odpalujte ji výhradně ve volných prostranstvích, 

dostatečně daleko od lidí, domů, parkujících aut.  

Hasičský záchranný sbor Libereckého kraje přeje klidný čas adventu a krásné vánoční svátky! 

autor: kpt. Mgr. Michaela Stará 
HZS Libereckého kraje 

HASIČI RADÍ OBČANŮM
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Zákupský zámek pořádal v uplynulých letech 
adventní prohlídky. V tomto našem rozhovoru 
s  kastelánem Mgr. Vladimírem Treglem zjišťujeme, 
zda bude i letos zámek vánočně vyzdoben. 

Vloni adventní prohlídky nebyly. Můžeme se tedy 
na ně těšit alespoň letos? 
Ano, můžete. I my se na ně těšíme. Po loňském 
výpadku dokonce dvojnásob. 
Proč se v loňském roce adventní prohlídky 
nekonaly? 
Vloni byly hrady a zámky uzavřeny na základě 
vládních nařízení už v polovině října. Posléze sice 
přišlo rozvolnění a zámky mohly své brány před 
Vánoci otevřít, ale v tu chvíli zasáhlo generální 
ředitelství Národního památkového ústavu, které 
rozhodlo, že zpřístupněna bude jen hrstka objektů. 
A Zákupy mezi nimi bohužel nebyly. 
To se ale už letos opakovat nebude. Nebo? 
Vládní opatření zatím nenařizují uzavření hradů 
a  zámků. Naše vedení však přesto rozhodlo, že 
prohlídky se během adventu budou konat pouze 
na  celoročně přístupných památkách, tedy 
i v Zákupech. Ostatní hrady a zámky, kde se provází 
jen od dubna do října, musí mít během adventu 
zavřeno, i když to vláda nenařizuje. 

Co vedení Národního památkového ústavu 
k takovému rozhodnutí vede? 
Obava, zda adventní akce na hradech a zámcích 
nebudou ztrátové. Je to pochopitelné u objektů, které 
za kulturní akce a vánoční výzdobu utrácejí velké 
peníze. V současné situaci je opravdu nejisté, zda by 
přišlo tolik návštěvníků, aby se vstupní investice 
takovým hradům a zámkům vrátila. 
Hrozí i zámku Zákupy, že se ocitne ve ztrátě? 
Ne. S přípravou adventních prohlídek a s vánoční 
výzdobou máme sice hodně práce, ale jen minimum 
vydání. Stromky získával zámek bezplatně už 
v  minulosti, vánoční ozdoby a dekorace byly 
nakoupeny už v předchozích letech a prohlídky 
budeme zajišťovat z většiny vlastními zaměstnanci, 
a nikoliv brigádníky. I kdyby přišlo málo návštěvníků, 
je téměř jisté, že výnosy budeme mít vyšší než 
náklady. 

A za jakých podmínek vlastně mohou nyní 
návštěvníci přijít na prohlídku, aby to bylo 
v souladu s aktuálními opatřeními? 
Může p ř i j í t k d o k o l i v. Dě l á m e p r o h l í d k y 
o maximálním počtu dvacet osob, neboť v takovém 
případě nemusíme od návštěvníků nic vyžadovat - 
ani doklad o očkování, ani doklad o negativním testu, 
ani doklad o prodě lání nemoci Covid-19. 
Na prohlídku k nám tedy mohou přijít jak očkování, 
tak neočkovaní, a stále to bude v souladu 
s  aktuálními opatřeními. Takže jediné, co musí mít 
návštěvníci s sebou, je ochrana dýchacích cest. 
Jaká bude otevírací doba zámku během adventu? 
Provázet budeme od úterý do neděle. Ve všední dny 
bude prohlídka dvakrát za den, a sice v 11:00 
a v 13:00 hodin. O víkendu bude otevřeno od 10:00 
do 14:00 hodin a prohlídky budou začínat v každou 
celou hodinu. 

STÁTNÍ ZÁMEK ZÁKUPY

Z adventních prohlídek v uplynulých letech 
(zámecká jídelna)

Vánočně vyzdobené nádvoří zámku

Zákupský zámek v zimě
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Co za interiéry během adventních prohlídek 
návštěvníci uvidí? 
Tytéž místnosti, které tvoří zimní prohlídkový okruh, 
jenž je v provozu od začátku listopadu do konce 
dubna. Je to zhruba dvacet místností včetně chodeb 
a schodišť. 

A kolik z nich bude mít vánoční výzdobu? 
V podstatě všechny místnosti. Téměř v každé bude 
stát vánoční stromek, zábradlí schodišť budou 
ozdobena girlandami jehličí a tu a tam bude i nějaké 
to cukroví či perníčky. 
Stromky budou živé nebo umělé? 
Většinou živé. Více to navodí vánoční atmosféru, 
neboť živé stromky interiér i provoní. Ale někdy 
musíme sáhnout i k umělému stromku. Je to třeba 
v případě, kdy stromek stojí na vzácném historickém 
koberci. Opadávající smrkové jehličí se do něj snadno 
zapíchne, ale o to hůř se z něj dostává. 

Za Vašeho předchůdce se na zámku konaly 
„Císařské Vánoce“. Co to bylo za akci? 
Nebyla to přímo akce, jako spíš název pro adventní 
prohlídky. Vánoční výzdoba byla koncipována tak, 
aby průvodce mohl seznamovat návštěvníky s tím, 
jak se Vánoce slavily na evropských panovnických 
dvorech - např. v Rakousku-Uhersku, v Anglii nebo 
v Rusku. 
Vyzdobíte tedy zámek také v tomto duchu? 
Císařské Vánoce se konaly v interiérech druhého 
patra, které mají velmi cennou výzdobu z poloviny 
19. století. A jak jsem uváděl v předchozím 
rozhovoru, chci tyto interiéry zimního provozu 
ušetřit, neboť by je mohl poškodit. Postupně však 
chci opravit interiéry v prvním patře a zařídit je jako 
pokoje dvořanů císaře Ferdinanda Dobrotivého 
a  jeho manželky. V těchto místnostech bych se pak 
k myšlence „Císařských Vánoc“ rád vrátil. 

Odhadnete, kdy by to mohlo být? 
Dřív jak za tři nebo čtyři roky to nebude. V prvním 
patře se nyní opravují dvě místnosti, které budou 
zpřístupněny příští rok. Ale osm dalších interiérů 
na rekonstrukci teprve čeká. 
Jak dlouho trvá zámek vánočně vyzdobit? 
S přípravami začínáme už v první polovině listopadu. 
Rozmyslíme si, ve kterých místnostech a kde přesně 
v nich bude stát vánoční stromek, připraví se vánoční 
ozdoby podle barev nebo podle typu, pečou se 
perníčky a cukroví. Samotné zdobení stromků 
a  výzdoba se pak provádí v týdnu před prvním 
adventním víkendem. 
Kolik zaměstnanců zámku na vánoční výzdobě 
pracuje? 
Je to týmová práce všech zaměstnanců, každý z nich 
nějak přispěje a pomůže. Ale lví podíl odvádějí 
pracovnice návštěvnického provozu. Takže 
za  ozdobené stromečky, vánočně vyzdobené 
místnosti a napečené cukroví vděčím a děkuji 
kolegyním Blance Suché, Šárce Němečkové a Radce 
Kaiserové. 
Bude adventní prohlídky doprovázet i nějaká 
kulturní akce? 
Akce máme vedením zakázané. Je to na základě už 
zmíněné obavy z návratnosti vstupních nákladů. 
Takže žádný koncert nebo vánoční trhy nebudou. Ale 
asi bych za současné situace v tomto směru nic 
nepodnikal tak jako tak. Budoucnost je nejistá, vše se 
stále mění, a proto neplánuji nic na dobu delší jak 
deset dní. A za tak krátkou dobu už velkou akci 
nachystat nelze. 

Při posledním rozhovoru jste však naznačoval, že 
byste chtěl adventní prohlídky něčím zpestřit… 
Ano. Chtěl bych vyzkoušet večerní adventní 
prohlídky, neboť po setmění mají interiéry zcela 
jinou atmosféru a myslím, že by se to návštěvníkům 
mohlo líbit. 

STÁTNÍ ZÁMEK ZÁKUPY

Z adventních prohlídek v uplynulých letech 
(salon císaře)

Z adventních prohlídek v uplynulých letech 
(salon císařovny)
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V jaké dny a v jakém čase se budou tyto večerní 
prohlídky konat? 
Během adventu to bude vždy v úterý a ve čtvrtek 
v  18:00 hodin. V případě velkého zájmu i o víkendu. 
Pokud by někdo na večerní adventní prohlídku chtěl, 
nejlepší bude, když se podívá na naše webové stránky 
nebo na náš Facebook. Vstupenku na večerní adventní 
prohlídku si však bude potřeba koupit v našem on-line 
předprodeji nebo přes den v pokladně zámku. 
Je možné zakoupit v pokladně zámku i nějaké 
vánoční zboží? 
Myslím, že naše nabídka suvenýrů je taková, že u nás 
lze pořídit i dárky k Vánocům. Prodáváme nejrůznější 
porcelánové hrnečky a šálky s podšálky, které se líbí 
a mají i hezké krabičky, takže už se nemusí ani balit. 
A  pokud má někdo mezi příbuznými nebo přáteli 
milovníka historie či památek, určitě si vybere z naší 
nabídky knih a publikací. 
A jaký dárek k Vánocům by potěšil Vás? 
V tuto chvíli by mi asi největší radost udělalo, kdyby 
nám Česká televize potvrdila svůj zájem natáčet na 
zákupském zámku pohádku na příští Vánoce. Pokud to 
dopadne, bude to ten nejkrásnější vánoční dárek. 

Tak to budeme držet palce, aby to dopadlo. Děkujeme 
za rozhovor a přejeme hodně spokojených návštěvníků 
nejen v době adventu.

STÁTNÍ ZÁMEK ZÁKUPY

Vánočně vyzdobená zámecká kaple

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA PODPOŘÍ SVOZ HENDIKEPOVANÝCH DĚTÍ

Od 1. do 16. ledna 2022 zazní po roční přestávce v ulicích měst a obcí, v kostelích, 
obchodech i v domácnostech tříkrálová koleda díky koledníkům z  charitní Tří 
králové sbírky.  

V rámci největší dobrovolnické akce v ČR 
se bude i ve vašem bydlišti vybírat 
na  podporu Sociálního automobilu 
Charity Česká Lípa určeného pro svoz 
zdravotně hendikepovaných dět í 
do  školy a ze školy, protože existence 
služby fungující od roku 2007 je přímo 
vázána na finanční podporu od široké 
veřejnosti. Sociální automobil sváží děti 
z mnoha koutů Českolipska a výrazně tak 
pomáhá rodičům s péčí. 
Během šestnáctidenní Tříkrálové sbírky 
budou moci všichni dárci přispívat 
do  úředně zapečetěných kasiček nebo 
online do tzv. virtuální kasičky.  
Aktuální informace o místech a datech 
koledování naleznete na webu Charity Česká Lípa www.ceskalipa.charita.cz. 

Jiří Gottlieber

http://www.ceskalipa.charita.cz
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Zákupy jsou místem, kterým procházela naše 
národní, ale i světová historie. Dotkla se jich i celá 
plejáda významných osobností od umělců všeho 
druhu přes státníky i významné sportovce. Mají 
i  občany, kteří především v poválečném období 
vytvářeli současnou podobu a budovali ducha našeho 
města. V tomto seriálu s těmito osobnostmi postupně 
seznamujeme občany Zákup.     

          Mgr. Jiří M. Šimek, kronikář města Zákupy 

Ještě jednou STAROSTOVÉ 
Byl jsem dotázán na kritéria výběru starostů 
pro podrobnější medailonky v seriálu o osobnostech 
Zákup v minulém čísle Zákupského zpravodaje. 
Tak  tedy: Starosta, který odslouží první volební 
období a po druhé, ač kandiduje ve svobodných 
a  demokratických volbách, není zvolen, asi se 
neosvědčil. Je-li zvolen znovu, byl starostou dobrým. 
Pokud je zvolen třikrát (případně vícekrát), byl 
starostou výborným a zaslouží, aby se o něm vědělo. 
Takové starosty měly Zákupy v průběhu 20. a 21. 
století tři a o nich jsem psal podrobněji. Dopustil 
jsem se však chyby, když jsem podrobněji nezmínil, 
že po necelá dvě volební období jsme měli doposud 
jedinou ženu ve funkci starostky, což nepochybně 
zvláštní pozornosti také zaslouží. Touto ženou je 
paní Miloslava Hudaková. 

Z á k u p s k á o b ča n k a , k t e r é 
problémy města a jeho obyvatel 
nikdy nebyly cizí a vždy se jimi 
zabývala ve snaze prospět. 
Dlouholetá funkcionářka KSČM, 
v m i n u l o s t i p ř e d s e d k y n ě 
zákupské organizace Svazu 
českých žen a pak až do dneška 
Levicového klubu žen, v roce 
1981 zvolená poslankyní ONV, 

členka zastupitelstva města 1990-2018 a konečně 
starostka města Zákupy v období 2003-10. Do funkce 
starostky nastoupila v situaci, kdy po odvolání 
předchozího vedení radnice bylo třeba mimo jiné vyřešit 
závěry finanční kontroly o povinnosti města vrátit 
dotace včetně penále v částce 246 mil. Kč. Problém byl 
vyřešen ve prospěch Zákup. Byla zvolena i na další 
řádné volební období. 
Během jejího působení v čele města byly kromě jiných 
uskutečněny následující akce:  
Dokončena rekonstrukce stadionu (otevřen za účasti 
Dany Zátopkové), vybudovány byty v půdní nástavbě 
ve  Školní ul. čp. 337-8, zrekonstruován bytový objekt 
v  Tiché ulici, dobudován nový vodovod v Kamenici, 
položeno 300 m vodovodního řadu v Lasvicích a nový 
vodovodní řad položen v Nábřežní ulici, kanalizací byla 
dokončena rekonstrukce Nábřežní ulice, celkově 

zrekonstruovány komunikace v Nových Zákupech. Dále 
bylo restaurováno sousoší Nejsvětější Trojice 
na  náměstí Svobody, o něž se finančně zasloužili 
především bývalí němečtí občané Zákup a Fond česko-
neměcké budoucnosti. Kolem sousoší byly provedeny 
povrchové úpravy a částečně odkloněna silnice Mimoň – 
Nový Bor nákladem města. Dále byla vyasfaltována 
silnice do Veselí, provedena výměna oken na radnici a 
na domě č. p. 243, rekonstruována střecha na bytovém 
domě č.  p.  389-390, rekonstruováno sociální zařízení 
na  koupališti, provedena fasáda na domě č. p. 243, 
zainvestováno 8 parcel směrem ke Kamenickému vrchu, 
provedena stavba „Vodovod a kanalizace pro 55 
rodinných domů Zákupy“ (přivaděč vody, vodovodní řad 
a splašková a dešťová kanalizace), provedena 
rekonstrukce střechy domu č. p. 249 na náměstí 
Svobody a izolace obvodového zdiva bytového objektu 
Gagarinova č. p. 331-332. Budována naučná stezka 
s  řadou kapliček a památníků a arboretum v Nových 
Zákupech. Náročná byla likvidace následků povodně 
2010 – oprava komunikací v ulicích V Lukách, Nábřežní 
a Ke Koupališti, oprava mostků poškozených živelnou 
pohromou v ulicích Gagarinova, Okružní a v Božíkově 
u prodejny, pomoc postiženým občanům. 
Samozřejmě pokračovala údržba majetku města 
a uskutečněna řada akcí v oblasti kultury. 

5. Zákupští občané, lidé, kteří modelovali tvář a   
vytvářeli ducha Zákup po roce 1945 do dneška 

(pokračování) 
František Vomáčka 

Pan František Vomáčka byl  
od  příchodu do Zákup velmi 
aktivním občanem.  Zvláště 
vysoko musí být hodnocena 
jeho práce člena a  funkcionáře 
zákupského hasičského sboru, 
kde zastával i  funkci velitele, 
především však jeho práce 
s hasičskou mládeží. Díky němu 
měl zákupský hasičský sbor 
stálý příliv mladých hasičů, 

kterým se obětavě věnoval a které dobře a úspěšně 
vedl. Úspěchu tito žáci dosáhli např. v  soutěži 
„Ochrana úrody a lesů“, ve které získali na  okrese 
první místo a v kraji byli třetí. Pan Vomáčka 
i  s manželkou měl na svých bedrech také hasičské 
letní pionýrské tábory v 2. polovině 50. let minulého 
století. Pozdějším jeho onemocněním se tato činnost 
omezila a později zcela zastavila. Až  do  80. let 
minulého století si bylo jen těžko možné představit 
zákupský hasičský sbor bez tohoto nadšence. Za své 
zásluhy o hasičské hnutí obdržel řadu nejen 
hasičských ocenění. 

NEZAPOMÍNEJME NA OSOBNOSTI
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Velmi aktivně se zapojil i do práce zákupské 
organizace Vlastenecko-dobročinné obce baráčnické, 
kde také dlouhá léta zastával funkci rychtáře. 
Pod  jeho vedením byli zákupští Baráčníci jednou 
z velmi aktivních zákupských organizací.  
Byl činný i jako zahrádkář. V neposlední řadě je třeba 
připomenout jeho obětavost v jakékoliv práci 
pro  město. Vždy se aktivně účastnil veškerého 
veřejného života ve městě včetně dobrovolných prací 
při výstavbě a zvelebování Zákup.  
V r o c e 2 0 0 9 o b d rže l C e n u mě s t a Z á k u p 
za  dlouhodobou spolupráci s městem a roku 2016 
Prestižní cenu města Zákupy za celoživotní práci 
pro  město Zákupy, realizovanou především 
ve  spolkové činnosti jako dlouholetý aktivní člen 
a  funkcionář Sboru dobrovolných hasičů Zákupy 
a Vlastenecko-dobročinné obce baráčnické Zákupy. 

Pokud může někdo poskytnout další informace 
a  fotografie k životu a práci pana Vomáčky, prosím, 
zašlete je na adresu zakupy.kultury@centrum.cz, 
případně sami o tomto významném občanu Zákup 
napište a pošlete přímo do redakce Zákupského 
zpravodaje. 

MVDr. Ota Daníček 
Doktor Ota Daníček se narodil 2. června 1929 
v  nedalekém Svojkově. Jeho otec Stanislav sice 

pocházel od Luhačovic, ale 
našel nakonec práci v severních 
Čechách. Zde se oženil s Marií 
Ussler ze Svojkova č. 66, jež byla 
německé národnosti. Smíšená 
manželství nebyla v té době 
v  pohraničí nic mimořádného. 
V domě č. 66 se jim pak narodil 
syn Ota . V roce 1930 se 
p ř e s t ě h o v a l i d o n o v ě 

postaveného domu v Zákupech. Zde se jim narodil 
druhý syn Rudolf.  
Ota chodil do české menšinové školy v Zákupech. 
Během mobilizace v roce 1938 byl otec odvelen 
do  Hodonína, odkud se vrátil až v době, kdy 
od  10.  října už byly německé jednotky v Zákupech 
a  vypršela lhůta, povolená okupanty k vystěhování 
do zbytku ČSR. Daníčkovi zůstali v Zákupech a Ota 
musel do německé školy. V období těsně po válce byl 
v Zákupech svědkem mnoha lidských tragédií. Tady 
jsou kořeny jeho angažovanosti ve sbližování Čechů 
s německými rodáky Zákup, která vyvrcholila 
spoluprací s Fondem česko-německé budoucnosti 
při  získávání financí na obnovu sousoší Nejsvětější 
Trojice v létech 2006-7.  
Ve studiu pokračoval na českolipském gymnáziu. 
Po  maturitě v roce 1952 absolvoval v roce 1958 

Vysokou školu veterinární v Brně. Během studia 
na VŠ absolvoval i vojenskou službu.  
V té době se seznámil i se svou budoucí manželkou 
Hanou Patočkovou (studovala rovněž zvěrolékařství), 
s níž 7. července 1957 uzavřel sňatek. Oba pak 
po promoci nastoupili 1. dubna 1958 na zemědělský 
odbor ONV Česká Lípa. Ota chtěl zůstat v rodném 
kraji, aby se mohl starat o matku, která mezi tím 
ovdověla, a o nemocného bratra.  
Celý profesní život pak pracoval MVDr. Daníček jako 
obvodní veterinární lékař v Zákupech a okolí. 
Nastoupil v období 
vrcholící kolektivizace 
zemědě lství , jehož 
d ů s l e d k e m b y l o 
h ladovění dobytka 
a  šíření nákaz skotu 
( b r u c e l ó z a , 
t u b e r k u l ó z a a j . ) 
i  c h o r o b y p r a s a t . 
Hlavní náplní práce MVDr. Daníčka bylo postupné 
ozdravování chovů hospodářských zvířat. Jeho 
obětavá práce byla oceněna v r. 1976 pamětní 
medailí. V roce 1978 mu bylo Oborovým podnikem 
Velkovýkrmny n. p. Zákupy uděleno čestné uznání, 
roku 1983 získal titul Vzorný pracovník a roku 1989 
Zasloužilý pracovník Státní veterinární správy. 
Za  celoživotní zásluhy a cílevědomé ozdravování 
chovů hospodářských zvířat obdržel r. 2005 Čestné 
uznání ústředního ředitele Státní veterinární správy 
České republiky. Je držitelem řady dalších ocenění. 
Jeho znalost němčiny byla využívána při oficiálních 
jednáních s německými partnery, v roce 1976 
t lumoč i l i na konferenci o chovu prasat 
na průmyslovém základě na Vysoké zemědělské škole 
Keszthely v Maďarsku.  
Ota Daníček byl činný také v odborech, kde 16 let 
zastával funkci předsedy při Okresním veterinárním 
zařízení a pracoval také v komisích. Za odborovou 
činnost obdržel čestné uznání a bronzový odznak. 
Velmi se zajímal o přírodu a své znalosti prohluboval 
ve vlastivědném spolku při muzeu v České Lípě. Měl 
přístup do archivu muzea, kde získával údaje 

z německy psaných dokumentů. 
B y l č l e n e m n e z á v i s l é 
p a m á t k o v é u n i e – S v a z u 
ochránců památek. 
S manželkou vychoval tři děti 
a pět vnoučat. Dvou pravnoučat 
se už nedožil. 
R á d c e s t o v a l , o b l í b i l s i 
v y s o k o h o r s k o u t u r i s t i k u . 
Miloval i lyžování. Jeho nadšení 
pro objevování krás přírody se 
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přenášelo i na děti a vnoučata. A to se projevilo i při 
jejich profesním zaměření. Jeho syn, dcera a vnuk si 
vybrali povolání zvěrolékaře a udrželi tím rodovou 
tradici, která trvá už pět generací. Prvním byl 
Inocenc Horák (1870-1963), který vystudoval 
ve  Vídni v roce 1893 a byl pak spoluzakladatelem 
Vysoké školy zvěrolékařské v Brně v roce 1918.  
MVDr. Daníček byl skutečným zákupským patriotem. 
To se projevovalo i v rámci jeho největšího koníčka – 
fotografování. Kromě jeho fotografií přírody existují 
stovky snímků zákupských domů , náměstí, 
kapucínského a děkanského kostela, zámku, 
dokumentoval i společenské dění. Jeho fotografie 
jsou součástí archivu zákupské městské kroniky. Jeho 

z á s l u h o u s e n á m 
z a c h o v a l a p o d o b a 
Zákup v druhé polovině 
20. st. Dalším jeho 
koníčkem byla turistika 
včetně vysokohorské. 
T a k é z a h r a d a m u 
přinášela radost. 

Pro Zákupy pracoval v řadě komisí, v prvé řadě 
nejprve v komisi školské a později v komisi 
pro  kulturu a cestovní ruch. Dlouhá léta byl také 
předsedou Sdružení rodičů a přátel školy.  
Díky němu začali po roce 1989 navštěvovat Zákupy 
jejich bývalí němečtí občané, kteří museli po válce 
odejít. 

Ve spolupráci s panem Bernhardem Kirschnerem 
organizoval dr. Daníček jejich každoroční hromadné 
návštěvy a setkávání se současnými zákupskými 
občany. Jeho zásluhou, jak už bylo uvedeno, německá 
strana začala jednat a nakonec uskutečnila finanční 
pomoc, která umožnila restaurování Trojičního 
sloupu. I na přípravě instalace Kříže smíření 
na  kamenném mostě v Mostecké ulici má Ota 
Daníček svůj podíl.  
V roce 2006 obdržel Cenu města Zákupy za ochranu 
zákupských památek, především za úsilí na získání 
příspěvku z německé strany a v roce 2007 Prestižní 

cenu města Zákupy 
za  celoživotní práci 
ve  prospěch Zákup 
hlavně v oblasti péče 
o  p a m á t k y a z a 
spolupráci s bývalými 
německými občany 
Zákup. 

Od roku 1980 začal bojovat s cukrovkou, přesto 
po  odchodu do důchodu po složení zkoušek získal 
živnostenský list pro průvodcovskou činnost 
v  oblasti cestovního ruchu. Nejraději prováděl 
s k u p i n y n ěm e c k ý c h dů c h o d ců p o P r a z e 
a v Krkonoších. 
MVDr. Ota Daníček si v roce 2005 při pádu z kola 
zlomil krček stehenní kosti a jeho zdravotní stav se 
zhoršil natolik, že se s manželkou přestěhovali v roce 
2011 do DPS Nové Zákupy.  

V nedožitých 84 létech 2. ledna 2013 zemřel. 
Pan doktor Daníček patřil k těm zákupským 
občanům, kteří pro naše město pracovali a žili, patřil 
k těm občanům, kterých není nikdy dost. 
Nezapomeňme na jeho přínos pro Zákupy. 

Josef Stahl 
Pan Josef Stahl, původem 
Kladeňák, na rozkaz vojenských 
pánů se ocitl v první polovině 
50.  let 20. století v Zákupech 
a  po  vojně tu zůstal. Stal se 
Zákupákem se vším všudy. 
Oženil se a stal se otcem dvou 
dcer. Mnozí začínající řidiči ho 
poznali jako přísného, ale 
dobrého učitele českolipské 
autoškoly Svazarmu, později 

pracoval „na uranu“.  
Od první chvíle, kdy se usadil v Zákupech, se živě 
zajímal o veřejné dění. Zajímal ho sport, kultura, 
dopravní problematika a veřejné dění vůbec. Byl 
jedním ze zakládajících členů volejbalového oddílu, 
později se stal velmi činným členem Kruhu přátel 
hudby – v závěrečných létech jeho existence i jeho 
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předsedou. Řadu let byl členem komise pro ochranu 
památek. V polistopadových dnech roku 1989 byl 
zvolen jedním z mluvčích Občanského fóra. Často 
pomáhal řešit městu problémy v dopravní situaci, byl 
i iniciátorem vybudování prvních odstavných ploch 
na sídlišti atd., atd. Zajímal se o vše kolem sebe, 
a kde bylo třeba, dokázal přiložit ruku k dílu. 

Jeho srdeční záležitostí se stalo československé 
výsadkové vojsko, které bylo založeno v roce 1947 
právě v Zákupech. Neúnavně zpracovával jeho 
historii a byl iniciátorem a organizátorem oslav 
70. výročí jeho založení při Zákupských slavnostech. 
Podílel se také na budování zákupské naučné stezky, 
kde zpracoval především úsek výsadkářů. V poslední 
době se už pustil do příprav 75. výročí vzniku 
výsadkářských jednotek v Zákupech v roce 2022. 
Toho se však už nedočkal. Pan Josef Stahl zemřel 
v 88 létech 17. září 2021.  
V 2007 mu byla udělena Cena města Zákup 
za  významnou pomoc městu, v roce 2017 Prestižní 
cena města Zákupy za aktivní občanské postoje, 
za  propagaci města Zákupy jako místa, kde vznikla 
první výsadková jednotka československé armády, 
a  za spolupráci s Klubem vojenských výsadkových 
veteránů Liberec. 

Ing. Zdeněk Rydygr 
P r e s t i žn í c e n u mě s t a 
Zákupy za  rok 2021 obdržel 
pan Ing.  Zdeněk Rydygr 
za propagaci našeho města, 
jeho historie a  památkové 
zóny. Jeho snaha držet 
v  Zákupech ruční výrobu 
masek a karnevalového 
zboží a  propagovat ji přes 
těžkou konkurenci Číny, je 
obdivuhodná. Je dalším 

zákupským občanem v našem seriálu o zákupských 
osobnostech a já se ho ptám: 

Pane inženýre, povězte nám prosím něco o sobě. 
Začněte tím, kdy a kde jste se narodil, co vaši 
rodiče, co jste vystudoval, kde a v jakém 
postavení jste pracoval? 
Narodil jsem se ve znamení Berana roku 1957 
v Hradci Králové, kde měli rodiče malý domek. Otec 
byl truhlářem v pianovce Petrof, matka pracovala 
v prádelně fakultní nemocnice v Hradci Králové. Zde 
jsem absolvoval střední průmyslovou školu a pak 
vystudoval VŠ strojní a textilní v Liberci, dnes 
Technickou univerzitu v Liberci. 
A teď o Zákupech a „Heldovce“. Kdy jste tu začal 
pracovat a jak došlo k tomu, že jste teď jejím 
vlastníkem? S jakými problémy se dnes setkáváte 
ve svém podnikání? 
Když jsem vracel podklady na diplomovou práci 
na  téma „Skladové hospodářství OPMP Mimoň – 
závod 216 Zákupy“, nabídl mi vedoucí provozovny 
Jaroslav Kopp práci a v brzké době podnikový byt. 
V  porovnání s výstavným Hradcem Králové, 
Kotěrovým „salónem republiky“, působily Zákupy 
tehdy plné sovětského vojska všedně a šedě. 
Ale  dostali jsme podnikový byt 2+1 v paneláku 
v  České Lípě a v roce 1981 jsem začal pracovat 

v  Heldovce  jako strojní 
technik. V roce 1986 
po  odchodu vedoucího 
provozovny Jaroslava 
K o p p a d o p a p í r e n 
v  H o s t i n n é m m n e 
jmenovali do funkce 
vedoucího. 

Po n e z d a ře n é m p ř í m é m p r o d e j i t o v á r n y 
do  německých rukou ministerstvem pro privatizaci 
šla Heldovka do dražby, kde ji v roce 1994 koupila 
společnost PVO s. r. o., jež ji vlastní dodnes. S tím 
rozdílem, že nás bylo na počátku pět společníků 
a dnes, po sedmadvaceti letech, je to rodinná firma. 
Do roku 2000 jsme vyváželi velké objemy 
do Holandska. Pak sem Evropská unie vpustila Čínu 
s  jejími dumpingovýmí cenami a my se rázem ocitli 
v  situaci, že tu Číňani prodávali lampiony, 
serpentýny a další výrobky za cenu, za kterou jsme 
u  nás nekoupili ani materiál. Museli jsme 
přeorientovat výrobu na kooperace a výrobu 
reklamního zboží, padal export, protože Holanďani 
byli   ochotni  akceptovat   navýšení  ceny  meziročně 
o  3-4 % a nechápali, že nám stát nařídil zvýšení 
minimální mzdy třeba o 14 % a k tomu narostly ceny 
materiálů o deset a více procent.  
Po roce 2008 jsme se vznikem muzea rozjeli dílničky 
a mimotovární aktivity. V roce 2019 jsme absolvovali 
akce, na které přišlo několik tisíc dětí, které malovaly 
naše masky! Když stát nezvládl koncem roku 2020 
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a  v první polovině 2021 druhou vlnu čínského viru, 
skončily workshopy a stát zavřel naše hlavní 
odběratele – papírnictví, divadla, restaurace a hotely. 
Netočily se filmy, pro které jsme dodávali inventář. 
Obnovit původní obchod a vztahy bude velmi, velmi 
složité. Dětské cestovky, které k nám vozily školáky, 
do jedné zkrachovaly. S tím souvisí i podnikání – ono 
je jednoduché podnikat s jedním počítačem 
ve  vlastní nebo pronajaté místnosti nebo s jednou 
dodávkou vozit zboží, než mít výrobu v areálu 
na strojích. Pokud jste ve vlastním objektu a v našem 
případě sakra velkém „brownfieldu“, ze zákona 
musíte mít a zaplatit pravidelné prohlídky komína 
a  s  tím spojeného topného zdroje, tříměsíční 
periodické prohlídky výtahu, prohlídky hromosvodů, 
revize elektrických rozvodů – každého stroje (včetně 
každé varné konvice, mikrovlnky i prodlužovačky!), 
h a s i c í c h p ř í s t r o j ů , t l a k o v ý c h n á d o b , 
vysokozdvižného vozíku – pokud jej potřebujete 
(k němu musíte mít i zpracován Dopravně provozní 
řád), písemnou dokumentaci k bezpečnosti práce 
a pro hygienu. Dále traumatologický plán, seznamy 
v ybavení lékárniček první pomoci včetně 
záznamníku o úrazech, evidenci rizikových prací, 
směrnici a seznam o poskytování osobních 
ochranných pomůcek, soubor v yhodnocení 

pracovních r iz ik , 
požární řád, protokol 
o určení vnějších 
vlivů a bezpečnostní 
listy používaných 
materiálů (i Jaru na 
nádobí!! ! ) . Každý 
stroj musí mít svou 

dokumentaci včetně bezpečnostních předpisů 
pro  obsluhu, což platí zejména u lisovacích strojů. 
Pro rostoucí množství povinností, zákonů a vyhlášek 
vám nezbývá než si najmout a zaplatit pro výše 
uvedené požadavky státu odborného pracovníka 
a  dokumentace pro firmu do 25 zaměstnanců jím 
zpracovávaná obsahuje 3 velké šanony + požární 
knihu a eventuálně knihu výtahů. Vaši zaměstnanci 
musí projít školeními od bezpečnosti práce, 
požárních rizik, hygieny po školení pro „referentská 
vozidla“, musí mít (i pro firmy s pár zaměstnanci!) 
mimo svého obvodního i „závodního lékaře“, který 
dozoruje váš provoz, pravidelně prohlíží vaše 
zaměstnance a s cenou za jeden úkon nejde pod 
500  korun. V případě nezajištění pracovně-
lékařských služeb může být orgánem ochrany 
veřejného zdraví zaměstnavateli uložena pokuta 
až do výše 2 milionů Kč. Ruku v ruce s tím musí vaše 
firma mimo evidence a podnikového archivu 
(kde  musíte ze zákona skladovat účetní a osobní 

údaje až 30 let!) uplatnit tzv. GDPR (úprava a práce 
s  osobními údaji) – a na to byste měli mít 
pověřeného, nejlépe samostatného pracovníka 
(sankce je ve výši až 10 milionů korun!!!). 
Samozřejmostí je placení daní, odvodů a poplatků 
a  zavedení datové schránky, kam vám píší úřady – 
finanční, úřad práce, sociálka a spousta dalších 
institucí. Schránku musíte pravidelně otevírat a číst, 
protože text na ni zaslaný se považuje za úředně 
doručený, a od tohoto dne vám běží případné pokuty 
či soudní lhůty. Zapomněl jsem ještě na elektronický 
podpis. Za neplnění všech výše uvedených 
povinností vám obratem hrozí pokuty od 10 tisíc 
do dvou milionů korun (vyjma GDPR), což kontroly 
většinou neopomenou zdůraznit.  
A pokud již existujete, vyrábíte 
a  bojujete s  konkurencí, určitě 
vás „potěší“ třeba zpráva, že 
bylo s velkou slávou 30. října 
2017 otevřeno železniční spojení 
Praha – Yiwa v Číně a nákladní 
kontejnerové vlaky tuto trasu 
zvládnou za 16 až 18 dní. Po roce 
2021 plánují Číňané vypravovat do Evropy pět tisíc 
takových vlaků ročně… A kdyby vám toto nestačilo, 
vězte, že již přes 55 % respondentů z České republiky 
pravidelně objednává zboží z čínských e-shopů, které 
do hodnoty 22 euro přicházelo celých 20 let 
(až  do  1.  7. 2021) objednavateli z EU domů bez 
účtování cla a DPH (clo se platí u zásilek dokonce až 
od 150 euro výše)!!! Nám Česká pošta doručuje 
masku za 80 korun v tuzemsku za cenu od 120 Kč 
za balíček výše a na Slovensko od 200 Kč výše.  
Je skoro neuvěřitelné, že při tom všem, 
co  znamená udržet podnik v chodu, si ještě 
najdete čas na něco jiného. Např. Eduard Held 
muzeum se už stalo pojmem. Jak vzniklo, jak 
funguje a jaké s ním máte další plány?   
Naše soukromé muzeum vzniklo v květnu 2008 jako 
doplněk činnosti firmy a příspěvek ke zvýšení 
turistického ruchu v Zákupech. Na expozici se 
podílelo mimo nás a zaměstnanců mnoho dalších lidí 
darováním předmětů pro vystavení. 
Josef Stahl třeba věnoval pozůstalost po svém otci 
Antonu Stahlovi, vrchním strojníku na rakousko-
uherském dreadnoughtu (bitevní lodi) Prinz Eugen. 

Po několika letech 
jsme otevřeli „Expozici 
m i z e j í c í h o č a s u “ 
o místních sudetských 
Němcích, za kterou 
s t á l a n á p a d e m 
i  provedením Ivana 
Urbanová s manželem. 
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A do třetice jsme přede dvěma lety otevřeli trvalou 
výstavu o vzniku paradesantního vojska v Zákupech 
včetně historie letiště Hradčany u Mimoně. Muzeum 
jsme spojili s dílničkami (workshopy), kde si 
návštěvníci, především děti, namalují masky, 
velikonoční vejce, vánoční ozdoby nebo postaví 
létající draky. Bohužel i zde nám zasadil ránu čínský 
virus, kdy jsme po vládním zákazu mohli teprve 
téměř po roce otevřít muzeum s dílničkami. 
Lockdownu jsme využili k úpravě původních 
místností kanceláří na dva apartmány, kde 
od  července tohoto roku přespali první návštěvníci. 
Během nuceného zavření muzea jsme doplnili 
expozice a Ivana Urbanová vytvořila tři seskupení 
oblečených postav s našimi nasazovacími hlavami – 
masopustní průvod, karnevalový průvod a čerty 
a  Mikulášem a andělem. V muzeu můžete spatřit 
několik unikátů získaných v posledním roce, které 
nemají ani v renomovaných muzeích. Máme 
originální pianino z roku 1910 včetně mosazných 
lamp od firmy Franz Kammer, Böhmisch Leipa, jež 
zanikla po v ypuknutí světové války, kopii 
Mnichovské dohody z roku 1938 či originální 
výsadkářskou blůzu – „kamuflážku“ z roku 1947 
od MUDr. Iva Mráze z Blatné. Obdrželi jsme soubor 
obrazů, jehož autorem je bývalý ředitel Státního 
statku Zákupy Ing. Mospan. Muzeum si získalo 
vlastní okruh návštěvníků doslova z celé republiky 
a má svou regionální perspektivu. Náš archiv poskytl 
podklady pro studentské a diplomové práce, úzce 
spolupracujeme s OVM Česká Lípa, Oblastním 
muzeem v Děčíně a Muzeem Českého ráje v Turnově. 
Po dobu činnosti jsme uskutečnili desítky 
samostatných výstav u nás, po celé republice a jednu 
dokonce v roce 2011 v Düsseldorfu. 
Jste výrazně i jinak veřejně činný. Co všechno 
děláte, jaké funkce zastáváte? 
Nevím, jestli jsem výrazně veřejně činný, jen mi lidé 
dali již po několik volebních období důvěru 
v  komunálních volbách. V posledních 7 letech jsem 
byl zvolen do rady města a zastávám funkci předsedy 
komise pro obnovu památek a regeneraci městské 
památkové zóny.  
Zabýváte se také historií, hodně se věnujete 
historii kostela sv. Fabiána a Šebestiána. Povězte 
něco o tomto svém koníčku a o svých koníčcích 
vůbec. 
Historií jsem se zabýval ve svých školních letech 
v  archeologickém kroužku při Krajském muzeu 
v Hradci Králové, vedl jej známý archeolog a historik 
Vít Vokolek. V roce 2008 jsem se vrátil do historie 
vybudováním Eduard Held muzea. Po jmenování 
Pr.  R. D. Mgr. Wolańského správcem zákupské, 
brennské a velenické farnosti nás spojil společný 

zájem o záchranu památek, s čímž se samozřejmě 
pojila i jejich historie. 
Nezmínil jste se ani o své publikaci o zákupském 
kostele. Jistě jsme nevyčerpali zdaleka vše, a tak 
taková všeobsáhlá otázka: Co už jste udělal, co 
ještě udělat chcete a čím byste ještě chtěl doplnit 
svůj portrét zákupského občana? 
Přes všechny peripetie života a stresy z podnikání 
jsem se dožil v relativním zdraví starobního 
důchodu. Přispěl jsem snad svým dílem k tomu, že 
137 let funguje nepřetržitě zdejší papírenská výroba, 
druhá nejstarší po papírně ve Velkých Losinách, 
kterou v roce 2017 Ministerstvo kultury České 
republiky nechalo zapsat do Státního seznamu 
nehmotné lidové kultury ČR, po boku českému 
loutkářství, jízdě králů či moravského verbuňku. 
V  budoucnu nás ale čeká nelehká situace 
v  souvislosti s překotným „zeleným šílenstvím“ – 
cena elektřiny zahájila strmý vzestup, bude se 
omezovat těžba uhlí, čímž vzroste jeho cena. 
V  minulosti jsme investovali v továrně 600 tisíc 
do poloautomatického kotle právě na uhlí a dosáhli 
j s m e t í m v y řa z e n í d o k o n c e z e s t ře d n í c h 
znečišťovatelů ovzduší od odboru životního prostředí 
v České Lípě.            
Ještě tedy doplním: Napsal jsem tři publikace se 
vztahem k Zákupům a dojednal vytištění knihy 
„Zákupy a okolí ve starých pohlednicích“, do které 
přispěli svými fotografiemi mnozí občané Zákup. 
Město Doksy stála obdobná publikace sto tisíc, 
Zákupy ani korunu. Do budoucna bych chtěl pomoci 
svým následovníkům s chodem firmy a muzea, čeká 
mne katalogizace našeho muzejního archivu 
s  pozůstalostmi po MVDr. Daníčkovi a Bernhardu 
Kirschnerovi a s l íbi l jsem panu děkanovi 
Wolańskému další, rozšířené vydání brožury 
o kostele sv. Fabiána a Šebestiána. K tomu bych chtěl 
nadále vydávat soukromé periodikum Zákupské 
rozhledy, kam můžete psát i své články a názory. 
A hlavně bych chtěl užít si svých tří vnoučat, dokud 
o to budou stát. 
Za sebe děkuji za zajímavé povídání a za Zákupy 
za Vaši práci.  

S Ing. Zdeňkem Rydygrem si povídal J. M. Šimek 

Mgr. Jiří M. Šimek 
Jana Benešová: „Udělat rozhovor 
s Jiřím Šimkem jsem se rozhodla, 
protože si myslím, že by se 
o  něm měla ve Zpravodaji 
objevit také nějaká zmínka, 
vzhledem k tomu, že pro Zákupy 
ledacos udělal. Ačkoliv je Jirka 
o 39 let starší než já a navíc byl 

SERIÁL U PŘÍLEŽITOSTI 480. VÝROČÍ POVÝŠENÍ ZÁKUP NA MĚSTO



- %  -22

třídním učitelem mého tatínka a později také mým, 
přesto si tykáme, jsme totiž oba zapálenými členy 
Divadelního spolku Havlíček.  
Moje první otázka zněla: 
Jak a kdy ses dostal na svět a do Zákup? 
Na svět jsem přišel obvyklým způsobem v turnovské 
porodnici v srpnu 1934 ve znamení Lva, dětství a léta 
junácká prožil na Malé Skále a Jizera byla a je mou 
životní řekou. Po maturitě na turnovském gymnáziu 
a po ukončení studia češtiny, dějepisu a občanské 
výchovy na Pedagogické fakultě Univerzity Karlovy 
jsem na umístěnku nastoupil jako učitelský plavčík 
na palubu Jedenáctileté střední školy v České Lípě. 
Po roce coby svobodný a bez závazků poslán 
na záskok za učitelku češtiny, která šla na mateřskou 
dovolenou, na školu v Zákupech. Když se vrátila, šla 
na mateřskou dějepisářka. Mezitím jsem uvázl 
v  zákupském divadelním spolku, na školu přišla 
mladá slečna učitelka Věra a já se do České Lípy, kde 
jsem pořád závodně hrál volejbal, nevrátil. Oženil 
jsem se v roce 1959, dostali jsme byt na sídlišti 
u  školy, narodily se nám dvě děti a já už byl 
definitivně Zákupákem. 
Jak se Ti dařilo ve škole? 

Hodně času jsem věnoval dětem 
i mimo vyučování. Brzy po svém 
příchodu do Zákup jsem založil 
volejbalový kroužek kluků, později 
i děvčat, pak kroužek vlastivědný, 
d i v a d e l n í a f o t o g r a f i c k ý . 
O prázdninách jsem jezdil s dětmi 
na tábor… 

Když byla postavena nová škola na sídlišti, vybudoval 
jsem tam za velké pomoci 
zástupce ředitele pana Bohumila 
Červencla vzorovou učebnu 
dějepisu vybavenou v té době 
nejmodernějšími pomůckami. 
Na ni se jezdili dívat kolegové ze 
široka daleka. Byl jsem jmenován 
okresním metodikem dějepisu. 

Počítalo se se mnou jako s budoucím ředitelem školy.  

Bohužel přišel srpen 1968, okupace, mluvil jsem 
28.  ř í jna př i sázení Lípy Svobody, př iš la 
„normalizace“ a já byl odvolán z funkce metodika, 
nesměl jsem učit občanskou výchovu, po nějakou 
dobu ani dějepis v posledním ročníku a dokonce ani 
psát školní kroniku. Mé děti měly problémy dostat se 
na střední školu. I tak jsem v 70. létech dálkově 
vystudoval poradenskou psychologii. V té době bylo 
pro mne velmi důležité divadlo – na Jiráskově 
Hronově byla atmosféra, která se dala dýchat.  
Dokonce se tam o prázdninách 1989 už skoro veřejně 
podepisovalo i Několik vět.   
Přišel listopad 1989 a já se od června 1990 stal 
ředitelem druhé největší školy v republice – Základní 
školy 28. října – Špičák v České Lípě.  Byl jsem jedním 
ze zakládajících členů Asociace ředitelů základních 
škol a škola na Špičáku byla první na okrese a jedna 
z  prvních v republice, která získala právní 
subjektivitu.  Tam jsem odešel v r. 1996 do penze, ale 
ještě jednou se vrátil na půl roku do ředitelny, 
tentokrát ZŠ Slovanka Česká Lípa v roce 1999.  
Jsi a byl jsi také zapojený do veřejné činnosti 
v  Zákupech. Co všechno jsi dělal? Nebo ještě 
děláš? 
Od roku 1957 do současnosti jsem členem, 
funkcionářem (20 let principál, 35 let jednatel, celou 
dobu kronikář) a režisérem DS Havlíček (vystudoval 
j s e m d i s t a n čně r e ž i i a a b s o l v o v a l řa d u 
divadelnických kurzů). Tři mé režie se dostaly 
na národní přehlídku ve Vysokém nad Jizerou.  

V r o c e 1 9 6 0 j s e m 
s p o l u z a k l á d a l 
zákupský volejbalový 
oddíl (10 let jednatel 
a  kroniká ř , 20 let 
místopředseda, trenér 
ž á k ů , d o r o s t e n c ů 
i mužů – trenérskou činnost pak po mně převzal Zd. 
Klimpera). 
Od roku 1974 do současnosti píšu kroniku města 
(prvních deset let jsem nesměl zápisy kroniky 
podepisovat, oficiálně jsem kronikářem od roku 
1984), 1974-82 jsem byl předsedou místní osvětové 
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b e s e d y , 1 9 8 2 - 9 4 z á s t u p c e m v e d o u c í h o 
a  programovým pracovníkem kulturního střediska, 
1974 jsem založil a do roku 1995 řídil Kruh přátel 
hudby v Zákupech (náš KPH byl pod pečlivým 
dozorem StB), 1989 jsem zakládal a následně byl 
mluvčím OF v Zákupech. Potom: 1990-91 člen 
okresního sboru zástupců obcí, 1990-98 zastupitel 
města, 1990-94 radní, 1992-2019 šéfredaktor 
Zákupského zpravodaje (což znamenalo zajišťovat 
a  psát články, fotoreportáže a nakonec udělat 
grafickou úpravu a poslat do tisku); 1994-2014 
předseda komise pro kulturu a cestovní ruch, 
1995-2014 místopředseda oblastního předsednictva 
SČDO. Jsem členem komise pro obnovu památek, 
které jsem šest let předsedal. Zpracoval jsem návrh 
Zákupského památkového okruhu. Dělám besedy 
o  Zákupech pro školní děti i veřejnost, pravidelně 
navštěvuji s vyprávěním o Zákupech Domov 
důchodců v Nových Zákupech. Byl jsem také 
iniciátorem a tvůrcem scénářů historicky laděných 
Zákupských slavností.  

Jak je možné, že jsi v době normalizace kroniku 
psal, ale nesměl ji podepsat? A bylo víc věcí, 
které jsi vlastně nesměl, a přesto to musel dělal? 
Protože město potřebovalo pro kladné socialistické 
hodnocení kroniku, směl jsem ji psát, ale kronikářem 
jsem oficiálně být nesměl. Když ze stejných důvodů 
bylo třeba rozví jet kulturní ž ivot města , 
prostřednictvím ředitele školy mi bylo nařízeno dělat 
předsedu MOB. Odmítnutí by znamenalo postih. 
Ale kulturu jsme dělali dobrou. Měli jsme tři hudební 
soubory (dechovka Šumařinka, taneční Paragraf 
a folkový Venkovani), zavedl jsem Křeslo pro hosta – 
seděli v něm spisovatelé, např. Jan Otčenášek, 
sportovci – mj. motocyklový závodník Fr. Šťastný, 
karikaturista a muzikant Honza Vyčítal, Winter-
Neprakta, herci – Jarda Štercl, strýček Jedlička atd. 
atd. Pořádal jsem cestopisné besedy. V rámci 
koncertů Kruhu přátel hudby, kterých bylo více než 
120, vystoupili největší umělci české komorní hudby, 
j a p o n s k á k l a v í r i s t k a R u m i I t o h , šv é d s ký 
violoncellista Karlsson, sólisté Velkého moskevského 
akademického divadla, Univerzitní sbor Mexiko atd. 

I  v Japonsku věděli, že v Zákupech se pořádají 
pravidelné koncerty komorní hudby. A kromě toho tu 
hrál např. František Ringo Čech, zpíval Jirka 
Schellinger, hrál tu  Blue Effect s Radimem Hladíkem 
a Vladimírem Mišíkem, Citron a další. Nesloužili 
jsme režimu, ale lidem. Snažil jsem se získat 
pro  Zákupy z kultury to nejlepší možné a jsem 
na tuto práci pyšný.   
Ale nešidil jsi při tom velkém veřejném zápřahu 
svou rodinu? 
Dělal jsem to pro Zákupy, pro město, kde jsme s mou 
paní založili rodinu, vychovali dvě děti, pro město, 
které se stalo naším domovem. Dělal jsem to bez 
ohledu na to, kdo zrovna vládl. A rodinu jsem určitě 
šidil o čas trávený veřejnou činností. Někdy toho 
s odstupem času lituju. Kdybych neměl tak obětavou 
a tolerantní ženu, dělat bych to nemohl.  
Byl jsi za svou práci nějak oceněn?  
Za práci v ochotnickém divadle Zlatý odznak Svazu 
českých divadelních ochotníků, Čestné uznání 
V. K. Klicpery, Zlatý harlekýn, čestné členství Svazu 
českých divadelních ochotníků, Zlatý odznak 
J. K. Tyla. 

Za práci v tělovýchově Čestné uznání a stříbrný 
odznak Českého volejbalového svazu za zásluhy 
o  rozvoj čs. odbíjené. Několik ocenění za práci 
p e d a g o g i c k o u . C e n a mě s t a Z á k u p y 2 0 0 7 
za  významnou pomoc městu, Prestižní cena města 
Zákupy 2009 za více než půl století spolupráce 
s městem, za obětavou práci pro město především 
v oblasti kultury a za práci kronikáře. 
Vím, že jsi také literárně činný. Co jsi až dosud 
napsal? 
V oblasti regionální historie vyšla tiskem dvě vydání 
Povídání o Zákupech, Báje a pověsti ze Zákup a okolí, 
Památník zákupský, Historie zákupského českého 
divadla, Almanach ZŠ Špičák Česká Lípa. Napsal jsem 
historický úvod k fotopublikaci Zákupy a okolí 
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na  starých pohlednicích. K dispozici v elektronické 
podobě jsou obrazové seriály Zmizelé Zákupy, 
Zákupy dříve a nyní, Orlík – vévoda zákupský 
a Historie DS Havlíček.  
Dramatické texty, které jsou k dispozici na portálu 
Dilia: pět titulů pro děti – hodně se hrají Schválnosti 
princezny Schválničky a Jak Dobrák se stal králem 
a Vykuk do pekla přišel, sedm titulů pro dospělé – 
nejúspěšnější jsou Jak ulovit knížete nebo Kontrola 
v městě Kocourově. 
Píšu blog „Vrták v hlavě“. Mám také soukromá vydání 
řady textů pro rodinu a přátele. Psaní mě baví. 
Ale nezdá se Ti, že jsem toho už na sebe pověděl 
dost? 
V tom případě mi nezbývá, než Ti za rozhovor 
a hlavně za práci pro naše město poděkovat. 
Spíš bych měl poděkovat já Tobě, žes mě oslovila.  
A Zákupům přeji, aby jejich slavná minulost 
pokračovala v současnosti i budoucnosti. To dobré 
z  minulosti zachovat a rozvíjet a přidat k tomu 
mnoho dobrého současného. Ať se daří.        

S Jiřím M. Šimkem si povídala Jana Benešová 

Josef Vik 
Pan Josef Vik byl velmi aktivním zákupským 
občanem, který od svého příchodu do osvobozených 
Zákup tomuto městu, které se stalo jeho domovem, 
věnoval spoustu svého času a energie.  

Není proto divu, že v létech 1957-63 zastával funkci 
p ředsedy Místn ího 
n á r o d n í h o v ýb o r u 
v  Zákupech. Cizí mu 
nebyla ani kulturní 
práce, jíž ve své funkci 
poskytoval významnou 
p o d p o r u . Z ů s t a l 
aktivním občanem, 
i  když ze zdravotních 
d ů v o d ů z  f u n k c e 
předsedy MNV odešel. 
S t a l s e p ře d s e d o u 
komise pro vytvoření 
m ě s t s k é k r o n i k y , 
dlouhá léta vedl Sbor 

pro občanské záležitosti, byl nadšeným včelařem 
a  zahrádkářem i funkcionářem těchto organizací 
v  Zákupech. Pro tyto aktivity získával také mládež.  
Šel vždy příkladem i v dobrovolné práci při výstavbě 
a zvelebování Zákup. 
Pokud může někdo poskytnout další informace 
a  fotografie k životu a práci pana Vika, prosím, 
zašlete je na níže uvedenou adresu, případně sami 
o tomto významném občanu Zákup napište a pošlete 
třeba i přímo do redakce Zákupského zpravodaje. 

Karel Mojžíšek 
Je to už pár desítek let, co znám 
Karla Mojžíška. Tykám si s ním. 
A přece jsem ho doposud 
doopravdy neznal. Myslím, že je 
n a t o m s t e j n ě v ě t š i n a 
zákupských občanů. Výstava 
jeho výtvarných prací na zámku 
na přelomu srpna a září 2021 
mě přiměla k tomu, abych se ho 
zeptal, co je vlastně zač. 

Karle, povídej, kdy a kde ses narodil a jak ses 
dostal do Zákup?  
Narodil jsem se v roce 1948 
v Hranicích na Moravě. Rodiče měli 
zemědělskou usedlost – prostě otec 
byl  sedlák. Dětství a mládí jsem 
prožil v  Černotíně. A do Zákup 
jsem narukoval jako voják. Tady „si 
mě našla manželka“, já se oženil, 
s ta l se otcem a  zákupským 
občanem. 
Tady v Zákupech jsi působil jako 
stavař. Ale jak se z tebe stal 
a m a t é r s k ý v ý t v a r n í k 
s profesionální úrovní? 
K malování a kreslení byla cesta dlouhá. Už můj otec 
si všiml, že mám zájem o výtvarné dění, a proto mě 

poslal ke svému bývalému 
spolužákovi akademickému 
malíři Wlodkovi do Hranic, 
a b y s e n a mě p o d í v a l 
a  nauč i l mě základům 
kreslení a malování. Nebylo 
mi ani deset let a nebyla to 
žádná legrace. Chodil jsem 
s prknem na zádech po kraji 

a kreslil tužkou či uhlem, co mi můj učitel řekl. A od 
něho jsem slyšel i první radu: „Dokud se nenaučíš 
řemeslu, tak nezačínej s barvou!“ 
To jsi měl určitě ve škole jedničku z kreslení! 
Já byl zlobivý žák a nechtěl jsem dělat to, co ode mne 
soudružka učitelka chtěla, a tak jsem v pololetí dostal 
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z kreslení hodně špatnou 
známku. Ale později mě 
o s l o v i l p a n p r o f e s o r 
Zatloukal, který na  škole 
také učil, a nabídl mi, abych 
s ním vystavoval v sokolovně 

   v Hustopečích nad Bečvou. Na konci školního roku 
jsem už měl jedničku. 
Šel jsi studovat nějakou uměleckou školu? 
Podal jsem si přihlášku na Uměleckou průmyslovou 
školu v Uherském Hradišti. Talentové zkoušky jsem 
udělal, ale nebyl jsem přijat z kádrových důvodů. 
Selský původ vadil. Otcův švagr stavitel Šnejdrla mě 
dostal na Stavební průmyslovou školu do Valašského 
Meziříčí. 
A pak tedy ses dostal do novozákupských 
kasáren. Jaká byla vojna? 
Nestěžuju si. Mohl jsem pokračovat v kreslení 
a malování.  
A potom ses tedy stal Zákupákem?  
Jak už jsem říkal. Oženil jsem se a dnes mám dvě 
dospělé děti, sedm vnoučat a jedno pravnouče. 
Vystřídal jsem několik zaměstnání, ale i při těch jsem 
se dále vzdělával. Dokončil jsem dálkově dvě 
maturity a 5 semestrů vysoké školy. Ale při své 
největší zálibě – myslivosti, jsem si zlomil obratel 
a studium už nedokončil. 
Kreslíš a maluješ, věnuješ se myslivosti. Máš ještě 
další koníčky?  
Rybaření, kynologie, zahrada. I v těch jsem se 

v z d ě l á v a l . J s e m 
mezinárodním loveckým 
průvodcem a v kynologii 
rozhodčím loveckých psů 
z  výkonu. Ilustroval jsem 
n ě k o l i k l e t č a s o p i s 
M y s l i v o s t , n a v r h o v a l 

pozvánky, diplomy a  plakáty na 
různé akce. 
A v našem městě? 
E x t e r n ě j s e m d ě l a l 
stavbyvedoucího při rekonstrukci 
objektu kulturního domu, opravil 
jsem několik božích muk a 
kapliček. Postavil jsem několik 
dřevěných monumentů a podílel 
se na výstavbě a zprovoznění naučné stezky. 
Díky, Karle, za rozhovor i za to, co jsi dělal 
a  děláš. Do dalších let Ti přeju hodně tvůrčích 
úspěchů a osobní pohody.   
Rádo se stalo. Děkuju a všem Zákupákům hodně 
zdraví. 

S Karlem Mojžíškem si povídal J. M. Šimek 
Josef Jirotka 

Chcete-li vědět něco o lese, o  přírodě, o historii 
lesnictví (ale i vyšší lesnické 
škole v  Nových Zákupech), 
obraťte se na pana Jirotku. A 
p o k u d s e p r o c h á z í t e p o 
z á k u p s k é n a učn é s t e z c e , 
vzpomeňte si právě na  něj, 
neboť on je jejím „duchovním 
otcem“ i hybatelem. A protože i 
jinak udělal pro Zákupy ledacos, 
obrátil jsem se na něj se žádostí 
o rozhovor. Souhlasil a já zde 

reprodukuji. 
Pane Jirotko, kdy a kde jste se narodil, jak jste se 
dostal ke svému životnímu povolání a jak jste se 
ocitl v Zákupech?  
Narodil jsem se v roce 1945 v Kladně. Odtud jsme se 
společně s rodiči po krátké době přestěhovali 
do  severočeského pohraničí, kde jsme několikrát 
měnili místo pobytu. Otec byl lesník a v souvislosti 
s poválečnými reorganizačními změnami v lesnictví 
byl v tomto prostoru služebně překládán. V roce 1957 
jsme skončili v České Kamenici, 
kde otec ve svém oboru zastával 
poměrně významnou funkci. 
Od svých klukovských let jsem s 
ním vše prožíval a  ke své 
budoucí profesi byl cíleně 
vedený. Po absolvování úplného 
středního všeobecného vzdělání 
na tehdejší dvanáctiletce jsem 
získal i  středoškolské lesnické 
vzdělání na lesnické škole 
v  Trutnově. Vojenskou službu jsem vykonal 
na  rakouských hranicích u jednotky Pohraniční 
stráže. Zde jsem také bezprostředně zažil invazi 
spojeneckých vojsk Varšavské smlouvy v roce 1968. 
Lesnickou praxi jsem započal v lesním provozu 
na  polesí ve Šluknově. Odtud jsem po třech letech 
přešel na uvolněné místo vedoucího polesí do Zákup. 
Od roku 1971 tedy zůstávám věrný Zákupům, bydlím 
zde a pracuji v jejich okolí. Letos je tomu již padesát 
let. Dlužno dodat, že toho nelituji, jsem zde 
spokojený a považuji se za hrdého Zákupáka. 

Jak jste se účastnil veřejného 
ž i v o t a v Z á k u p e c h – 
samospráva, spolky apod., 
jaké funkce? 
Má účast na veřejném životě 
v  Zákupech byla za ta léta 
dlouhá a pestrá. V některých 
směrech přetrvává dosud. 
Začala někdy v roce 1975. Abych 
řekl pravdu, už si ani všechny 
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své aktivity nepamatuji. Několik volebních období 
jsem byl poslancem, členem rady MěNV, předsedou a 
členem různých komisí, později od roku 1990 
zastupitelem. Zejména v některých letech to byla 
činnost značně časově náročná, také proto, že jsem 
byl i poměrně vytížený pracovně. Byl jsem však 
mladý, plný elánu a chuti něco dokázat. 
Zvláštní kapitolou je obrazně řečeno „Vaše dítě" – 
zákupská naučná stezka. Povězte něco o jejím 
vzniku, budování a budoucnosti. 
Ptáte se na zákupskou naučnou stezku, s jejímž 

vznikem a  následnou existencí 
je mé jméno spojováno. Na toto 
téma bych mohl mluvit dlouho, 
ale pokusím se být stručnější. Již 
v  dětství a období dospívání 
jsem slýchával o lesnické škole, 
k t e r á k d y s i v Z á k u p e c h 
existovala. Slyšel jsem o ní nejen 
od otce, ale i v lesnickém 
prostoru, kde jsem vyrůstal, 
slyšel jsem o ní i na lesnické 

škole v Trutnově, která byla pokračovatelkou tradic 
té zákupské, po jejím přeložení do Trutnova v roce 
1945. Zákupská lesnická škola byla ve své době 
poměrně významná a  věhlasná. Existovala zde v 
období let 1904 až do druhé světové války. Byla 
německá, přesto vychovala i  spoustu českých 

absolventů. V  profesorském 
sboru byla řada významných 
lesnických osobností té doby, po 
studiu školu opustila i řada 
absolventů, kteří se významným 
způsobem projevili v lesnickém 
provozu doma i v celé střední 
Evropě. Toto povědomí bylo i 
jedním z hlavních důvodů, proč 
jsem na uvolněné místo v 

Zákupech nastoupil. A někde tady byl i první podnět 
k budování naučné stezky. Když jsem potom tolik 
charismatické místo viděl na vlastní oči, přišlo 
zklamání. V legendami opředené budově byla 
umístěna posádka sovětské armády, park a vyhlášené 
arboretum byly jen torzem toho, o čem jsem 
slýchával. (Postupem času to však bylo ještě horší, až 
do dnešní doby, kdy z celého areálu nezbylo 
prakticky nic.) Myšlenka na oživení historie lesnické 
školy v Zákupech však ve mně stále přetrvávala. 
Získávání informací o ní, dobových fotografií či 
písemných podkladů však nebylo vůbec jednoduché. 
Obyvatelstvo v Zákupech se vyměnilo, pamětníci 
vymřeli, případně se odstěhovali. Krátce po roce 2000 
jsem se seznámil s učitelem ZŠ Mgr.  Jechem, který 
uvažoval o  vybudování naučné stezky pro žáky 

místní základní školy. Měl zájem 
o prostor Kamenického vrchu, 
problém byl však v tom, že tento 
prostor byl ve správě Lesů ČR s. 
p. Mgr. Jech se proto přiklonil k 
mnou navrhované verzi trasy od 
místní ZŠ, proti proudu řeky 
S v i t á v k y, o b s á h n o u t j e j í 
m e a n d r y , d á l e ú d o l í m 
Kamenického potoka, kolem 
sochy sv. Václava u hřbitova v Kamenici, směrem na 
Nové Zákupy k budově lesnické školy. Tuto myšlenku 
podpořilo i tehdejší vedení města a mně se vytvořil 
p r o s t o r p r o s p l něn í d ř í vě j š í c h p ře d s t a v. 
Prostřednictvím Mgr. Jecha jsem získal řadu 
informací o působení Horského spolku ze Zákup, 
který se podílel na výstavbě Paudlerovy stezky, která 
vedla údolím Kamenického potoka. Spolek prováděl i 
úpravy pramenů, které se zde nacházely, vybudoval 
rozhlednu na vrcholu Kamenického vrchu a mnohé 
jiné, včetně úprav cest a na příklad i výstupovou 
cestu na kopec Špičák u  České Lípy. Postupem času 
jsem získával i  informace o lesnické škole v 
Zákupech, kterých při různých příležitostech 
využívám i v současnosti. Datum založení nové 
naučné stezky, budu-li považovat tu Paudlerovu za 
její předchůdkyni, je rok 2005. Paudlerova stezka byla 
otevřena v roce 1916 na  počest významného 
vlastivědného badatele a  spojovala tři přírodní 

železité prameny (Tří svatých, 
Dívčí a  Jakubův), které někdy 
kolem roku 1850 objevil obuvník 
z Kamenice Jacob Klein. Zde je 
tedy počátek, který by neměl být 
zapomenutý. Po navrácení lesů 
na Kamenickém vrchu městu 
Zákupy se začalo pracovat i v 
tomto prostoru. Má zde být 
druhá větev naučné stezky. 

Mnohé se udělalo, ale rozsáhlá kůrovcová kalamita 
záměry přerušila a  zejména opravené lesní cesty v 
mnoha případech zdevastovala. Likvidací smrkových 
porostů na  Kamenickém vrchu se také mění 
charakter zdejších lesů, mění se tvář krajiny, 
rozsáhlým odlesňováním poškozených porostů se 
mění i  výhledy do okolí. (Z  pohledu četných 
návštěvníků i v dobrém smyslu slova.) To je však opět 
na dlouhé povídání. A  budoucnost? V tomto směru 
nemám úplně jasno. Jsem již ve věku, kdy byť je hlava 
čistá a plná nápadů, tělo slábne. Tuto otázku by už 
mělo řešit vedení města, vždyť naučná stezka byla 
budovaná pro město, pro jeho zviditelnění a je jeho 
majetkem. Byla by škoda, kdyby mělo všechno jít 
časem do ztracena. 

NEZAPOMÍNEJME NA OSOBNOSTI
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Co byste ještě dodal o svém životě v Zákupech – máte teď závěrečné slovo. 
Jak jsem již řekl, v letošním roce je tomu padesát let od mého příchodu do Zákup. Zákupy považuji za svůj 
domov a jsem na ně hrdý. Pro jejich minulost i současnost. Vždy jsem se snažil být jim prospěšný, ať už před 
nebo po roce 1989. Snad se mi to i trochu povedlo, ale to musí posoudit jiní. Nečekal jsem na poklepání na 

rameno, chtěl jsem jen něco svému městu vrátit za dlouholetý a spokojený pobyt. Mou 
prioritou bylo a je lesnictví a les jako fenomén. V tomto oboru jsem v tomto kraji působil 
celá léta, a  v  prospěch lesů, které byly městu vráceny po roce 1993, pracuji dodnes. 
Dlouholetá znalost místní krajiny, krajinných prvků i  povědomí o mnohdy již 
zapomenutých a polorozpadlých památkových objektech, mi pomohly při volbě trasy 
naučné stezky a  jejich rekonstrukci. V  současné době řešíme 
následky kůrovcové kalamity v městských lesích, zejména na 
Kamenickém vrchu. Záměr v budování druhé větve naučné stezky, 
jehož realizace již započala, musel být odsunut na neurčito. Nic však 
není ztraceno. V každém případě se však již bude pracovat v jiných 

poměrech. Takže, nic radostného, ale také ne tragického. A tak, i když vůbec nemám 
radost z toho, čeho jsem se v závěru své lesnické kariéry dočkal, zůstávám optimistou. 
Ať vám ten optimismus vydrží i nadále. Díky za vaši práci pro Zákupy.  

S Josefem Jirotkou si povídal J. M. Šimek 

Neměli bychom zapomínat na nikoho, kdo Zákupy svou, byť třeba jen krátkou přítomností učinil známými. 
A neměli bychom zapomenout na ty, kteří v poválečném období vytvářeli současnou podobu a budovali ducha 
našeho města, kdo Zákupům věnovali třeba část, nebo i celý život a jejich zásluhou se Zákupy staly lepšími. 
Zaslouží si naši pozornost a paměť.  

NÁŠ SERIÁL KONČÍ, ALE JE NA VÁS, ZÁKUPSKÝCH OBČANECH, ABY POKRAČOVAL.          

Pokud znáte další osobnosti, které si zasluhují v historii Zákup významné místo, nebo znáte 
podrobnosti k osobnostem v tomto seriálu zmíněným, napište o nich přímo do Zákupského 
zpravodaje, nebo se přihlaste na adrese zakupy.kultury@centrum.cz, případně zanechte na sebe 
kontakt v kanceláři č. 1 v přízemí Městského úřadu v Zákupech (radnice).                      

               Mgr. Jiří M. Šimek, kronikář města Zákupy 

Děkujeme firmě ARTIFEX, s. r. o. z Nového Boru za sponzorský dar v podobě osobních ochranných prostředků 
pro naši Jednotku sboru dobrovolných hasičů v hodnotě 40.000,- Kč. 

Ing. Radek Lípa, starosta města
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a  dalších různých států, od japonského císaře, 
anglické královny a různých významných osob 
z různých oblastí života. 
Malému Ježíškovi patří zkrátka naše srdce. Jeho 
narození a dětství je krásným obdobím, které ještě 
nebylo zasaženo bolestným obětováním za naše 
hříchy. Jak je psáno - „ je čas radosti a čas smutku“. 
Nyní je ten čas radosti. Proto se radujme a veselme.  
Narodil se nám Spasitel!                                                                                                          

Z nebe přišel Spasitel 
Už nemnoho dní zbývá do oné tajemné noci. Budeme 
slavit Narození Ježíše Krista, kterým začínají Vánoce. 
Podle tradice se tak stalo v půlnoci z 24. na 25. 
prosince. V současnosti se lidé tak moc těší, že 
zaměňují čas Adventu za Vánoce. V době, kdy na 
celém světě začínají a probíhají narozeninové 
radovánky, oni „vyhazují stromečky“, tak jsou 
popletení a zmatení. 
A přitom svátky narození nebeského Dítěte jsou 
nejkrásnější, které v roce máme. To nemusíme 
připomínat, dokonce měly sílu zastavit válečné boje. 
A to všechno pro jediné děťátko, které přišlo na zem 
jako nejchudší z nejchudších. Nádherné božské Dítě. 
I jen Jeho zpodobnění v každém betlému, vyvolává 
v nás něžné pocity. A co teprve u umělců, kteří jsou 
daleko citlivější. Básníci, spisovatelé, hudební 
skladatelé, malíři, sochaři a umělečtí truhláři se 
staletí snaží zachytit tu božskou krásu.   
I v Zákupech máme toho důkaz. V oltáři Sv. Jana 
Nepomuckého je umístěno Jezulátko, malá soška, 
která je kopií Pražského Jezulátka. I když je 
ve srovnání s originálem jen „ chudým příbuzným “, 
je nám drahé.  Jsme moc rádi, že se víc než sto let 
z  oltáře mile dívá a usmívá, je s námi a my se 
můžeme z něho radovat. Jedna šikovná paní mu ušila 
košilky a pláštíky všech liturgických barev, takže se 
také převléká podle pravidel. Ale jeho oblečky jsou 
sice zdobné, ale ne moc nákladné. Důležité však je, že 
ho ctíme, lidé a hlavně děti ho obdivují a prosí 
o pomoc. 
Pražské Jezulátko je daleko starší, je možná 
z počátku 14. století. Pochází ze Španělska. Do Čech 
se dostalo až teprve v pol. 16. stol. s mladou 
šlechtičnou Marií Manrique de Lara jako dar od 
matky k její svatbě s Vratislavem II. z Perštejna 
(1550). Jejich dcera Polixena z Lobkovic pak roku 
1628 Jezulátko darovala řádu karmelitánů. Přežilo 
rabování saských oddílů, kteří v r. 1631 dobyly Prahu, 
i zrušení klášterů císařem Josefem II. Bylo umístěno 
do chrámu Panny Marie Vítězné v Praze a je tam do 
dnes. Lidé Jezulátko po všechna staletí milovali, 
modlili se a prosili ho o pomoc. Mezi nejvýznamnější 
jeho návštěvníky patřil papež Benedikt XVI., 
spisovatel Paulo Coelho, Antoine de Saint-Exupéry, 
který  se zde inspiroval pro hrdinu své knihy Malý 
princ. Známých návštěvníků bylo mnoho a z celého 
světa např. i z Indie, Číny, Filipín, Ameriky. 
Po  katedrále sv. Víta, Václava a Vojtěcha je 
nejnavštěvovanějším církevním místem v Praze. 
Jezulátko také dostalo darem velké množství 
vzácných šatiček. Jedněmi z nich jsou i vlastnoručně 
zhotovené šatičky od císařovny Marie Terezie 
z  r.  1754. Novější např. od prezidentů USA, Ruska 

ZPRÁVY Z FARY

L. Hašl - Kostel sv. Fabiána a Šebestiána, betlém 2020       
                    

Bohoslužby o vánočních svátcích 

Štědrý den  
pátek 24. 12. 2021  v  16.00 hod. 

Slavnost Narození Páně  
sobota 25. 12. 2021  v   8.30 hod. 

Svátek Svaté rodiny, sv. Štěpána 
neděle 26. 12. 2021   v   8.30 hod. 

Slavnost Matky Boží, Panny Marie 
sobota 1. 1. 2022   v   8.30 hod. 

2. neděle po Narození Páně 
neděle 2. 1. 2022   v   8.30 hod.  

Vánoční svátky naplněné radostí z narození našeho 
Spasitele v kruhu blízkých  Vám přejí       

R. D. Grzegorz Wolański, zákupský děkan,                                                                                                                                             
a všichni farníci 
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Pozvánka 
Nabízíme  možnost si kostel prohlédnout 
o  vánočních svátcích před a po bohoslužbách nebo 
pak individuálně – domluvou na telef. čísle, které je 
uvedeno na tabuli na kostele. Kostel je otevřený pro 
všechny zájemce, kteří chtějí vidět vánoční výzdobu. 
K vidění je i starobylý zákupský betlém.  
Je obdivovaný a jedinečný, neboť jako materiál byla 
použita kůra stromů.  

A ještě jedna výjimečná zpráva 
Na svátek Všech svatých dne 1. listopadu 2021 se 
stala jedna zcela výjimečná událost. Město Zákupy 
navštívily sestřičky řádu Milosrdných sester svatého 
Karla Boromejského. S matkou přestavenou přijely 
ještě tři členky řádu. 

Něco takového zřejmě Zákupy po desetiletí nezažily, 
možná od násilného uzavření kláštera v r. 1950. 
Jejich řádové oblečení je zcela jednoduché, prosté. 
Nosí černé šaty s jednoduchým dlouhým bílým 
šátkem, složeným dozadu. Při plnění svých 
pracovních povinností jsou oblečeny samozřejmě 
jako běžné lékařky a zdravotní sestry.  
Jejich zpráva o tom, že by chtěly navštívit hrob svých 
předchůdkyň, nám udělala radost. Jak pak sdělily, 
navštívily i další místa, kde dříve působily, a kde jsou 
také pochovány jejich sestry. Zákupy byly na konci 
seznamu, takže již nespěchaly. Navštívily náš 
děkanský kostel, kam jistě jejich sestry chodily 
na  bohoslužby, a velmi se jim líbil. Dokonce se 
zapsaly do Návštěvní knihy. Zajímaly se i o historii 
a  také současnost kostela i Zákup. Prohlédly si 
na náměstí jen z po vzdálí svůj bývalý klášter. Chtěly 
jen vědět, kde bývala jejich krásná, varhany 
vybavená, kaple. Naštěstí jsme jim to mohli ukázat. 
Škoda, velká škoda toho, co bylo zničeno.  
Setkání se sestřičkami bylo velmi milé a kupodivu 
k  naší radosti i delší než jsme předpokládali. 
A možná se bude opakovat. Pozvali jsme sestřičky, 
aby nás navštívili i v létě, aby si mohly prohlédnout 
zámek, muzeum masek a další zajímavá a krásná 
zdejší místa. Bude to i pro blaho města Zákup. A také 
bezpečnost. A proč bezpečnost, ptáte se?                      
To proto, že když jsme se sestřičkami vyrazili 
na oběd, projíždějící traktor a pak i řidiči dalších aut, 
překvapeně koukali a zapomínali, že mají řídit. Také 
nadšeně zdravili.  

A ještě dovětek 
H r o b M i l o s r d n ý c h s e s t e r s v a t é h o K a r l a 
Boromejského naleznete u jižní zdi hřbitova, asi 
uprostřed. Zatím není v rámci revitalizace jižní zdi 
hřbitova se dvěma dalšími hroby opraven. Od roku 
2021 má novou desku.  

                                                       za  farníky M. Hašlová                                                                      

ZPRÁVY Z FARY

 Pozvánka  
na tradiční vánoční koncert 

Děkanství Zákupy a Společné dědictví Zákupy, z. s. 
si Vás dovolují srdečně pozvat 

v úterý  28. prosince 2021 v 17.00 hod. 
do  kostela svatých Fabiána a Šebestiána 

v Zákupech. 

V programu vystoupí Chrámový soubor  
z Horní Police pod vedením 

sbormistryně Martiny Bogarové  

Zazní koledy a krásné duchovní zpěvy, 
hudební doprovod 

Vstupné je dobrovolné.

L. Hašl - Kostel sv. Fabiána a Šebestiána, betlém 2020       
               (detail)     

L. Hašl - Návštěva Milosrdných sester sv. K. Boromejského  
               v Zákupech
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INZERCE

ZÁKUPY V OBRAZE - 28. ŘÍJNA 2021



- %  -31

ZÁKUPY V OBRAZE - VÝLOV, HASIČSKÁ ZBROJNICE
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BLAHOPŘÁNÍ

Jaroslava Lebdušková                90 let Dagmar Hubená                          94 let Jarmila Horáková                      88 let

Květuše Mocová                                                       95 let

VŠEM, KTEŘÍ OSLAVILI  

V MĚSÍCÍCH ŘÍJNU  

A LISTOPADU NAROZENINY,  

PŘEJEME PEVNÉ ZDRAVÍ  

A HODNĚ RADOSTI ZE ŽIVOTA
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